
• Beretning
• Regnskab
• Akureyri, Island
• IRC_scand 4NUMME

R

August
2003

70. ÅRGANG

Sc
t. 

G
eo

rg
MEDLEMSBLAD
FOR
SCT. GEORGS
GILDERNE
I DANMARK

• Beretning
• Regnskab
• Akureyri, Island
• IRC_scand



LANDSGILDELEDELSEN
Landsgildemester Steen C. Andersen
Gl. Sellingvej 12, 8370 Hadsten
Tlf.: 86 98 17 33. Mobil: 28 44 12 79
E-mail: lgm@sct-georgs-gilderne.dk
Landsgildekansler Bente Christensen
Borgmestervænget 3, 3600 Frederikssund
Tlf.: 47 31 41 21
E-mail: lgk@sct-georgs-gilderne.dk
Landsgildeskatmester Jørgen Jakobsen
Ranunkelvej 67 A, 9500 Hobro
Tlf.:  98 52 25 45. Mobil: 40 44 35 45
E-mail: lgs@sct-georgs-gilderne.dk
International sekretær Rigmor Lauridsen
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Tlf./fax: 86 34 58 89
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Uddannelsessekretær Margrethe Gybel
Stenhusvej 43 A, 4300 Holbæk
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Vejenvej 37, Askov, 6600 Vejen
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Forsiden: Indgangsportal til landsgil-
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Arrangementer
på landsplan:
20.-21. september 2003:
Landsgildeting 2003, Mols

20.-29. september 2003:
Spejderhjælpsugen

3.-5. oktober 2003:
Naturlaugsstævne på Sletten ved 
Himmelbjerget

Internationale 
arrangementer:
27.-31. august 2003:
Den centraleuropæiske underregion 
holder træf i Slovakiet.

17.-24. januar 2004: 
Det 36. Europæiske Gilde Forum i 
Grossarl, Østrig

9.-13. juni 2004:
Den 5. Europæiske konference 
Canterbury, Sydøstengland

Hvis du vil vide mere om de forskellige 
arrangementer - så kontakt lands-
gildekontoret.
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Det er regnskabets time. 
Tiden nærmer sig, hvor jeg som skat-

mester skal afl ægge regnskab for Landsgil-
detinget.

Og jeg glæder mig.
Ikke blot til regnskab og budget, men 

til hele den intense og aktive weekend 
med arbejde og beslutninger, samtaler og 
samvær, fest og hygge.

Ordene: »regnskabets time« kan evt. be-
tragtes som dommedagsord og den løf-
tede pegefi nger. Sådan betragter jeg dem 
ikke her. Tværtimod.

Her er det en regnskabsafslutningsdato 
og fremlæggelse på tinget af tal, der 
afspejler hændelser for de forgangne 2 år. 
Hændelser, jeg er glad for at have del i.

Sortseere i vor gildebevægelse anvender 
en gang imellem udtrykket »regnskabets 
time« negativt for vor gildebevægelse: 
”Det går dårligt og ned ad bakke. Butik-
ken lukker år 20XX.”

Nej,  det gør den ikke!
Vel er antal gildebrødre for nedadgå-

ende, men der er så mange sprudlende 
gildebrødre og gilder og så mange aktivi-
teter rundt i det ganske danske land, så 
mon ikke den nedadgående trend fl ader 
ud. 

Den skal fl ade ud nu og vende opad om 
et par år! 

Den trend, den udvikling, skal vi alle 
tage aktiv ansvar for.

Vi skylder vore medmennesker at eksi-
stere, så også de får mulighed for at opleve 
vort fællesskab.    

Og – og nu »vrider« jeg selv udtrykket:
Det er »regnskabets time« for mig i 

Landsgildeledelsen.
Jeg har nu haft fornøjelsen i 6 år.
Og jeg mener fornøjelsen.

Tak for tilliden.
Tak for seriøse, morsomme, mindevær-
dige samvær og samtaler.
Tak for samarbejdet.
Jeg håber vi mødes til Landsgildeting 
2003 i Mols Bjerge.
Gildebrødre i Niels Ebbesens Distrikt har 
planlagt en super weekend for os.
Nu skal vi gøre den super super.

Med venlig gildehilsen
Jørgen Jakobsen

Det er regnskabets time
og vi står i stime
for vi skal til Landsgildeting.
Vi har været mange steder,
Vi har haft mange glæder,
når vi var til Landsgildeting.
Vi taler og lytter og fester og hygger,
når vi er til Landsgildeting.
Og aldrig vi glemmer,
da der blev talt stemmer
en gang til et Landsgildeting.
   Åh, disse minder …

Regnskabets time
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Det er to travle, begivenhedsmættede og resul-
tatrige år i landsgildet, der på det kommende 
landsgildeting afrundes. Landsgildeting 2001 i 
Hillerød var et godt gennemført arrangement, 
og vi glæder os til dette års landsgildeting på 
Mols, hvor vi over nogle spændende døgn skal 
gennemdrøfte de centrale anliggender for gil-
debevægelsen og sætte kursen for den kom-
mende toårs periode. 
    Sct. Georgs Gilderne i Danmark har i år 70 
års jubilæum, og kan se frem til markeringen og 
festligholdelsen af 75 års jubilæet i 2008. I den 
anledning har landsgildeledelsen iværksat udar-
bejdelsen af landsgildets gave til de danske gil-
debrødre, en 75 års jubilæumsbog, som bliver en 
fuldstændig gennemskrivning af det historiske 
materiale. 
    International Scout and Guide Fellowship 
(ISGF) har 50 års jubilæum i år. Danmark var 
sammen med 17 andre lande med til at stifte 
ISGF for 50 år siden, og vil gerne være med til 
fortsat at præge verdensorganisationen, helst 
sammen med de øvrige nordiske lande. I Dan-
mark markerer vi jubilæumsdagen med recep-
tioner landet over, så fællesskabet netop marke-
res med, at vi gør det samme på samme tids-
punkt. Alle kan kl.16 høre og se ISGF’s for-
mand Helen Barker overbringe jubilæums Fel-
lowship Day budskabet. Ligeledes vil jeg over-
bringe min hilsen, og disse taler bringes til alle 
via Internettet. Hertil kommer en række andre 
indslag fra gildenationer, vi arbejder tæt 
sammen med, bl.a. landsgildet i Gambia, 
landsgilderne i Polen og Litauen og landsgil-
derne i den nordiske underregion. Alle ca. 
100.000 gildemedlemmer i ISGF’s 55 med-
lemslande har mulighed for at følge program-
met, ligesom vore venner i den danske og inter-
nationale spejderfamilie.
    Som en del af markeringen af jubilæumsåret 
har ISGF opfordret alle gildebrødre i hele 
verden til at gøre en ekstra indsats for at leve op 
til Baden-Powells ord om at ”efterlade denne 
verden lidt bedre end da du kom ind i den”. I 

Danmark har vi valgt, at mottoet for denne 
Good Turn ”kampagne” skal være fra vores gil-
delov, nemlig: Enhver gildebror gør sit bedste 
for at gøre livet gladere og lysere for andre. Det 
kan gøres på landsplan, distriktsvis, på gildeni-
veau, som gruppe eller som enkeltperson. 
Landsgildeledelsen har valgt at støtte Spejder-
hjælpen som den landsdækkende good turn 
aktivitet, og opfordrer alle distriktsgilder, 
gilder, gildegrupper og gildebrødre til at være 
aktive i mindst een – men gerne fl ere – Good 
Turns, så vi som gildebrødre kan vise, at vi lever 
op til mottoet: En gang spejder – altid spejder!
    Den 2. november 2001 indbød Hendes 
Kongelig Højhed Prinsesse Benedikte, Sct. 
Georgs Gilderne i Danmark’s æresmedlem, til 
afskedsreception på Amalienborg i Frederik 8.’s 
Palæ i anledning af privatsekretær Oberst Arne 
R. Hansen fratræden til pension, hvor jeg 
havde den glæde at deltage. Prinsesse Bene-
dikte, Prins Richard samt Prins Gustav af Ber-
leburg sagde her farvel til en højt værdsat med-
arbejder. Ved receptionen fi k vi også lejlighed 
til at hilse på Prinsessens nye privatsekretær 
Kammerherre og Oberst Peter A. Lauritzen, 
som vi byder velkommen til samarbejdet, lige-
som vi ønsker Arne R. Hansen alt godt frem-
over. 

Den organisatoriske udvikling
Vi er pr. 1.7.03 6.555 gildebrødre, 219 gilder 
og 23 distriktsgilder. 2. Skælskør Gilde er 
oprettet og 5. Odense er »genoplivet«. 14. 
København er lukket og har »genoplivet« 2. 
København. 1. og 17. København er slået 
sammen til 1. København. 1. + 3. Næstved er 
slået sammen. Hornslet og 9. København er 
lukket.
    Landsgildeledelsen vil i denne periode have 
afholdt 15 møder, heraf 4 som formøder til 
andre møder. De faste udvalg, IU, KU og PR, 
har sammen med ad hoc nedsatte arbejdsgrup-
per ydet en målrettet indsats på en række områ-
der, jeg efterfølgende vil omtale. 

Landsgildemesterens beretning 
2001 – 2003
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PR-udvalget har bl.a. forestået færdiggørelsen 
af landsgildets designmanual og udarbejdelsen 
af »LGL´s kommunikationsplan 02-03« vedrø-
rende al kommunikation samt intern og eks-
tern brug af ressourcer. Sct. Georg udkommer 
nu 6 gange årligt mod tidligere 8 gange, og til 
gengæld opnår vi et større sideantal pr. 
nummer. Reportage bliver det nye element i 
Sct. Georg. Adressefortegnelsen = Gildenøglen 
er udkommet i et nyt layout og med et gen-
nemredigeret indhold med et samlet overblik 
over ledelser, udvalg, kontaktpersoner m.m. 
Landsgildets hjemmeside er under løbende 
udvikling, og webmaster sikrer, at vi udnytter 
denne nutidige kommunikationsforms mulig-
heder optimalt.

Internationalt Udvalg (IU) har bestræbt sig 
på at give DIS’erne (distrikternes interna-
tionale sekretærer) fl est mulige informa-
tioner, og gør det bl.a. i form af udsendelse 
af DIS-AVIS 4-5 gange om 
året. Mange DIS’er bruger 
at kopiere DIS-AVIS til 
GIM’erne (gildernes in- 
ternationale medarbej-
dere). IU har revideret 
DIS-håndbogen i.f.m. 
overgang til præsentation af 
internationale emner på 
faktablade. IU indkalder til 
DIS-møde en gang hvert år, i 2003 
gennemførtes desuden et ekstra-
ordinært møde for at beslutte, 
hvordan Fellowship Day 2003 skulle forløbe. 
DIS’erne blev i denne periode fuldgyldigt 
medlem af DGL (distriktsgildeledelsen).

Kursusudvalget (KU) afholder 2 dagsmøder 
om året med DUS’erne(distrikternes uddan-
nelsessekretærer)i stedet for et weekendmøde. 
KU udarbejder Faktablade, der indgår som en 
del af DUS-håndbogen, og har udarbejdet et 
kursusskema, som udgør en målsætnings-
ramme for kursusmateriale, der vil blive udar-
bejdet, efterhånden som behovene aktualiseres. 
DUS’erne giver udtryk for glæde over at være 
blevet del af DGL, da det giver mere gen-
nemslagskraft. 

Organisationsudviklingsprojektet Gildehus 
blev påbegyndt i 1998, og indeholder bl.a. 
udsagnet, at forskellighederne mellem genera-
tionerne skal være kilden til gensidig inspira-

tion, til kritisk refl eksion og til debat - kilden 
til den nødvendige og stadige fornyelse af gilde-
bevægelsen! Vi kan glæde os over, at der i dette 
første lille ”jubilæumsår”, 5 år efter projektstar-
ten, er etableret et nyt gilde i Skælskør på Sct. 
Georgs Dag 2003, - ifl g. gildet med direkte 
udspring i ovenstående idegrundlag. Vi ser 
også andre steder i landet, at der etableres grup-
per af yngre gildebrødre i tilknytning til de 
bestående gilder. I de nystartede grupper 
møder man det samme mønster igen og igen: 
En gruppe af nye gildebrødre, som ofte har 
kendt hinanden før optagelsen, og ønsker at 
bevare dette sammenhold i gildet, og derfor vil 
være i samme gruppe- i hvert fald i de første år. 
Med et klart ønske om at indholdet i gruppens 
arbejde skal være handlings- og holdnings-
præget. Og gerne med et samarbejde med det 

bestående gilde, men bestemt også med 
mulighed for at sætte sin egen 
dagsorden.
    Brobyggerprojekt Norge – 
Litauen – Danmark: LGM 

(landsgildemester) og IS 
(international sekre- 
tær), som er tæt 

knyttet til det WOSM-
anerkendte spejderkorps, 

da den danske og den 
norske gildebevægelse i fæl-
lesskab med ISGF’s formand 

medvirkede ved etablering af 
en ny gildebevægelse i Litauen. 

Twinning-samarbejdet i de kom-
mende år mellem Litauen, Norge og 

Danmark baseres på brobyggertanken, hvor 
det er vort værdigrundlag og arbejdsformer, der 
udveksles. Det vigtigste er, at de litauiske 
gildespejdere selv fi nder frem til, hvordan 
gildearbejde skal være i Litauen. Litauerne er 
meget opsatte på at invitere til et brobygger-
træf i 2004.

Gildearbejde indadtil
Landsgildeledelsen har i forbindelse med 
landsgildeledelsesmøder gennemført seks 
temamøder på skift i de forskellige landsdele, 
hvor vi har indbudt gildebrødre i området til at 
tage del i drøftelse af aktuelle temaer. Vi ser til-
bage på en række møder, hvor vi har sat stor 
pris på debatterne med de fremmødte 
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gildebrødre, og er blevet bekræftet i 
vigtigheden af, at der sikres en tæt og levende 
kontakt mellem de centrale ledelsesfunk-
tioner og det enkelte medlem. Vi vil fastholde 
denne tætte kontakt, men vil søge efter nye 
måder at gennemføre den på.

Ungdomsforum blev afholdt i oktober 2003 
på Gildecenter Rodbjerggaard for gildebrødre 
under 40 år og deres børn. Vi havde tilret-
telagt en aktiv weekend, og forældrene kunne 
koncentrere sig om patruljeopgaverne, mens 
børnene fi k nogle gode oplevelser. Fra debat-
ten kan nævnes: Hvordan videreudvikler vi 
samarbejdsrelationer til spejderkorpsene? 
Kan Sct. Georgs Gilderne fx udvikles til en 
paraplyorganisation, som også omfatter 
voksengrupperinger med særligt tilhørs-
forhold til et korps? Skal gildehallen udvikles 
til at rumme familieaktiviteter (fyraftens-
møde med mad og aktiviteter for 
alle aldersgrupper)? Skal svende-
forberedelsen være en introduk-
tionsweekend? Skal væbner-
forberedelsen være et 
ledelseskursus? Skal 
riddertidsforberedelsen 
være et værditræningsforløb
= Gillwell-kurserne. 
Norge: Vi vil starte 
nye gilder med unge 
gildebrødre. De unge 
skal ikke ind i de 
bestående ”gamle” 
gilder. Vi kunne glæde os 
over, at LGM Harald B. 
Pettersen, Norge, som deltog i 
hele forløbet, rundede weekenden 
af med at takke for inspirerende samvær og 
erklære, at han ville tage ideen op og 
gennemføre den i Norge.

Iværksættelse af nye tiltag i en decentral 
organisation som vores kræver god timing, 
og derfor har vi valgt at placere mødet 
med distriktsgildemestrene, Distriktsforum, 
ved årets begyndelse. Formålet hermed er at 
give mulighed for at informere gilde-
ledelserne om nye tiltag inden af gildetingene 
i marts måned. Samtidig fungerer Distrikts-
forum som landsgildeledelsens mulighed for 
at drøfte overvejelser og nye tiltag, før disse 
færdigbearbejdes og udsendes til gilderne. 
Distriktsforum 2002 blev gennemført på 

Gildecenter Rodbjerggaard, og i 2003 på det 
nærvedliggende Vingsted Centret. 
Informationsmedarbejder Henrik Væver fra 
KFUM-spejderne i Danmark deltog i 
Distriktsforum 2003 med et spændende 
indlæg om KFUM-spejderne i Danmark’s 
organisationsanalyse- og fornyelsesarbejde, 
som bl.a. har givet sig nogle klare og 
interesseskabende visuelle udslag (nyt logo 
m.m.).

Gildemesterstævnet 
er stedet, hvor nye initiativer præsenteres for 
gildemestrene. På 2002-stævnets workshops 
kunne deltagerne drøfte de nye tiltag, de blev 
præsenteret for på førstedagen. Herefter 
kunne hver enkelt gildemester tage kataloget 
over nye tiltag med hjem til sit gilde, hvor 
man så kan beslutte, hvad man vil engagere 

sig i. Princippet om at kunne udbyde      
 landsdækkende aktiviteter, 

uden at de skal være obliga-
toriske for alle, blev hilst 

Hvelkomment. Lørdag  
aften bød på en ekspe-

rimentel gildehal, 
hvor deltagerne be- 

fandt sig mellem 
hvirvlende toner fra 
originale indianske 
instrumenter, mens 
de på storskærmen 

fulgte et PC- 
projekteret videoshow 

om canadiske kyst-
indianere, ledsaget af  

HHHHHHHHHHHHHH min beretning om turen til 
Vancouver, Canada, til verdenskonfe-

rencen og om mødet med indianerkulturen 
dér. 

Landsgildets Internationale Stævne (LIS) 
blev afholdt i Vordingborg i august 2002. Her 
var der workshops om ISGF, NUR, Good 
Turns, Gambia, Litauen, Fredslyset, Nordisk 
Gildetræf samt en Idé-udvekslings-hule. Af 
særlige indslag kan nævnes Zuleyha. En ung 
tyrkisk kvinde, som bor i Holbæk og dér har 
startet en spejdergruppe for tyrkiske piger. 
Zuleyha havde mange gode idéer til, hvordan 
gildebrødre kan være med til at integrere to-
kulturelle danskere bedre.
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Landsgildets Udviklings Stævne 
som er et arbejdsmøde  for DUS og GUM 
(gildernes uddannelsesmedarbejdere) havde 
premiere i Esbjerg i maj 2003 med 58 delta-
gere. Hermed udbygges netværkssamarbejdet 
i gildebevægelsen om det programstof, der 
skal understøtte de aktiviteter og arbejdsfor-
mer, der præger gildearbejdet.

TRÆF 2003 
på Gildecenter Rodbjerggaard i juli 2003 
havde temaet ”Livets gang i Lidenlund”, og 
gav såvel voksne  som børn - og ikke så få 
børnebørn – en uge med en perlerække af 
gode oplevelser, herunder også muligheder 
for at udveksle gildenyt på Cafe Perlen. 
Udendørs kunne børnene boltre sig ved 
landsgildets vartegn, kaaten, på indianer-
dagen, mens de voksne kunne lave totempæl, 
øve sig i skønmaleri med bl.a. shelters som 
motiv, lave fuglekasser til lejrområdet, pilefl et 
m.m.m.

Samarbejdet i Nordisk Underregion (NUR) 
har været intensivt og givende, og har budt på 
en række arbejdsmøder og komitemøder. 
Nordisk seminar i 2001 på Gildecenter Rod-
bjerggaard gav en god start, og vi udvekslede 
idéer til, hvordan vi kan få fl ere yngre gilde-
brødre. Der er fl ere modeller, bl.a. tankerne 
som Norge kalder Gildefrø og det danske Gil-
dehus. Senest har der været afholdt et spæn-
dende og veltilrettelagt Nordisk Træf i Island 
2003 med deltagelse af et halvt hundrede 
danske gildebrødre, og på komitemødet her 
blev der truffet principbeslutning om at de 
fem skandinaviske lande, Island, Finland, 
Sverige, Norge og Danmark, er parate til at 
indgå i et udvidet samarbejde med de tre balti-
ske lande, Litauen, Letland og Estland. Et 
samarbejde, der bl.a. skal bidrage til at under-
støtte den fortsatte udvikling af gildebevægel-
serne i de baltiske lande, samtidig med at vi 
opnår en størrelse, der gør det relevant for 
den nordiske underregion at søge status som 
region med direkte reference til verdenskomi-
teen.

På NUR komitemødet meddelte Dan-
mark, at vi indstiller Rigmor Lauridsen som 
Danmarks kandidat til Verdenskomiteen i 
2005. En indstilling, de andre skandinaviske 
lande støtter. 

Sct. Georgs Budskabet 
er også en del af det, vi samarbejder om i 
NUR, og dette års Sct. Georgs budskab blev 
skrevet af Anita Esbjørn, Sognepræst i Dan-
mark. 

Det at modtage og videregive en fl amme, 
som er tændt ved den evige fl amme i fødsels-
grotten i Betlehem, er stadig en aktivitet, som 
mange gilder deltager i. Dog har antallet af 
aktive gilder været dalende de seneste 2 år. 
Flere gilder begrunder det i den ulykkelige 
situation i Betlehem. 

Fredslyset bliver givet videre som en gave, 
der skal minde os om, at fred er ligeså skrøbe-
lig som en fl amme. Freden skal der værnes 
om – det er Fredslysets budskab.

International Scout and Guide Fellowship 
(ISGF) afholdt verdenskonference 9.-15. juni i 
Vancouver, Canada. Af de ca. 550 deltagere 
fra 35 nationer var der 18 danskere. Nordisk 
Under Region (NUR) havde udarbejdet 
fælles indstilling til vedtægtsændringsforslag. 
Da ISGF’s verdenskomite udsendte forslag til 
vedtægtsændringer, var vi ikke enige i formu-
leringerne omkring gildernes relation til spej-
derkorpsene, idet der ifl g. forslaget til foror-
det skulle stå, at gildemedlemmer ikke var 
spejdere! Hvordan harmonerer det med ”En 
gang spejder altid spejder”? Hvordan skal vi 
få voksne spejdere til at overgå til gildebevæ-
gelsen, hvis vi ikke er en del af spejderfami-
lien? Det andet forslag til vedtægtsændringer 
gik på, at ISGF ville kalde sine medlemslande 
National Fellowships, altså udelade ordene 
”Scout and Guide”. I NUR mener vi, at det 
er vigtigt i alle sammenhænge og på alle 
niveauer i organisationen at fastholde og 
understrege tilhørsforholdet til spejderidéen. 
Hvem kan forklare, hvad et gilde eller en gil-
debror er uden at gøre brug af ordet spejder? 
Vi var tæt på at juble, da det blev NUR’s for-
slag, der fi k fl est stemmer. Så gildemedlem-
mer er stadig medlemmer af spejderfamilien, 
og det enkelte medlemsland omtales som 
”National Scout and Guide Fellowship”. Det 
lokale gilde omtales som ”Local Scout and 
Guide Fellowship”.

Vi vandt også gehør for et forslag til ny pro-
cedure for accept af nye medlemslande, 
baseret på en afbureaukratisering. 10 nye 
lande blev budt velkommen i ISGF. For de 
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nordiske lande var det især godt at se både 
Estland og Litauen blandt de nye 
medlemslande. I 1992 besluttede NUR at de 
nordiske lande ville gøre en ekstra indsats for 
at støtte opbygningen af gildebevægelser i 
landene omkring Østersøen. Efter 10 år kan 
vi nu med glæde konstatere, at de tre baltiske 
lande og Polen alle har en ISGF anerkendt 
gildebevægelse. Vi sætter os mål og vi glæder 
os over det, når vi når målene.

Vicelandsgildemester og international 
sekretær i Norge, Bjørg Walstad, blev valgt 
ind i ISGF’s verdenskomite. Bjørg har i ver-
denskomiteen fået ansvaret for World Gazette 
Mondiale, og i den sammenhæng har NUR 
bakket aktivt op om Bjørg ved at etablere en 
redaktionsgruppe, som LGIS Rigmor Laurid-
sen er redaktør for, og som også trækker på en 
stor indsats fra det danske landsgildekontor. 
Næste ISGF-verdens-konference afholdes i 
Lillehammer, og det giver danske gildebrødre 
alle tiders mulighed for at deltage.

Den personlige udvikling
De tre arbejdstider har gennem en lang 
årrække været et bidrag til den enkelte gilde-
brors personlige udvikling, men har også 
gennem tiden været genstand for mange dis-
kussioner, og vi er opmærksomme på, at 
arbejdsformerne også har ændret sig på pro-
gramstofområdet i spejderkorpsene. Fra Ung-
domsforum kom der således opfordring til at 
udarbejde, hvad der modsvarer spejdernes 
grendelte arbejdsstof !
     Det er også jubilæumsår for Håndbog 
for gildebrødre, som udkom i 1998, og 
udgør studiematerialet til svendetids-
introduktion og væbnerforberedelse. Ind-
førelsen af svendetidsintroduktion for ny- 
optagne svende er et supplement til 
den indføring, gildernes optagelsesudvalg 
giver kommende gildebrødre, og skal sikre 
den nye gildebror et godt kendskab til 
gildearbejdet og mulighederne i vores be- 
vægelse. Men for at virke skal det selvfølgelig 
anvendes, hvilket forhåbentlig også er 
tilfældet de fl este steder, uanset om det foregår 
på gilde- eller distriktsgildeniveau.
 Et diskussionsoplæg vedr. riddertiden har 
været udsendt til drøftelse i gilderne, og 

på gildemestermødet 2002 blev hoved-
tendenserne i besvarelserne fremlagt. Det 
rummede dels indhold til mange nye 
diskussioner, men uden tvivl også et 
materiale, der kan danne grundlag for 
kommende beslutninger om fornyelse i 
gildebevægelsen. Det har dels resulteret i 
forslag til vedtægtsændringer, der fremsættes 
på landsgildetinget 2003, dels i et 
udvalgsarbejde, der er udmøntet i et oplæg til 
landsgildeledelsen til et nyt ritual for 
Distriktsgildehaller med ridderoptagelse.
    Gildehøjskolen gennemførte sin ”2. sæson” 
i 2002-2003, afsluttende med højskoleweek-
end på Rødding Højskole i april i år. Det er 
glædeligt, at vi atter har fundet melodien 
med en samarbejdstradition i en spændende 
ny udformning. Metoden er at fi nde frem til 
nogle personer, som kan levere spændende 
oplæg til et debattema. Udsende disse oplæg 
til en række debatgrupper over hele landet, 
som så drøfter oplæggene og udveksler deres 
besvarelse med en anden debatgruppe i 
landet, og så efter en sæson, der løber over ½ 
års tid, samle alle grupper til en afsluttende 
weekend på Rødding Højskole, hvor debat-
oplægsgiverne møder op og hver især deltager 
i en afrundende debat om hver deres oplæg. 
Kursusudvalget har været ansvarlig for gen-
nemførelsen af dette arrangement, der 
allerede er blevet en ”klassiker”.

Gildearbejdet udadtil

Hjælpearbejde
Sct. Georgs Gilderne i Danmark blev i 2002 
optaget som medlem af Dansk Flygtninge-
hjælp med det sigte at fi nde gilder, der vil 
varetage hvervene som koordinatorer af 
Dansk Flygtningehjælps landsindsamling. 
Også her gælder det, at de landsdækkende 
projekter ikke pålægges gilderne, men præ-
senteres som aktivitetstilbud. I november 
2002 fi k vi en god start på samarbejdet med 
Dansk Flygtningehjælp, idet gilderne havde 
påtaget sig koordinatorhvervet i 13 byer, og 
herudover deltog gildebrødre også som med-
hjælpere og som indsamlere. 2002 indsam-
lingen gav et bedre resultat end året før, og 
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Dansk Flygtningehjælps generalsekretær 
Andreas Kamm kvitterede med et »tak for 
indsatsen«. Gildernes medvirken havde gjort 
en forskel!

Sammen med Dansk Flygtningehjælp er vi 
langt inde i planlægningen af gildernes 
indsats i forbindelse med Dansk Flygtninge-
hjælps landsindsamling 2003. Vi satser på 
en vækst i engagementet på mellem 50 
og 100 % i forhold til sidste år. 

Landsgildet er i indeværende 
periode repræsenteret i to 
udvalg under Dansk 
Flygtningehjælp, dels i 
Integrationsudvalget, 
dels i Internationalt 
Udvalg.

Sct. Georgs Gildernes 
Hjælpefond:  
2001 okt.: kr. 3.000,00 til 
Ungdomshuset Freakzone, Thisted,. 
kr. 5.000,- til Værestedet for børn og 
unge Fisken, København. 2002: Jan.: kr. 
7.500,- til Dansk UNICEF Komite. 
Nødhjælpsindsamling til afghanske børn. 
Jun.: kr. 14.000,- til hjælp til fl ygtninge: 
Dansk Røde Kors, Center Jelling. Okt.: kr. 
7.500,- til Mødrehjælpen. Nov.: Kr. 25.000,- 
til Dansk Flygtningehjælp som supplement 
til landsindsamling 2002.
”Øremærkede ”spejderkroner” 2002 Apr.: 1) kr. 
25.000,- til fælles korpsligt projekt fra 
Danske Baptisters Spejderkorps, Det Danske 
Spejderkorps, KFUM-Spejderne i Danmark, 
KFUK-spejderne i Danmark, de grønne pige-
spejdere. 2) Kr. 5.000,- i støtte til Grønlands 
Spejderkorps udgivelse af bog på grønlandsk 
og dansk. Aug.: kr. 10.000,- som støtte til 
udenlandske pigespejderes deltagelse i De 
grønne pigespejderes landslejr 2002. Sept.: 
Bevilling på 1.000 euro som katastrofestøtte 
til tjekkiske spejdere som følge af oversvøm-
melseskatastrofen. 2003 Mar.: kr. 5.000,- i 
støtte til afholdelse af IRC Scand, Skandina-
viske brugere af Scoutlink,  i påsken 2003 
med deltagere fra hele verden.  

Frimærkebanken: 
Aktiviteterne i Frimærkebanken ligger støt og 
stabilt, næsten uændrede mængder af ind-

samlede frimærker til videresalg og uændret 
bidrag til de nationale og internationale hjæl-
pefonde. Frimærkebankens tilbud fra sidste 
landsgildeting og senere omtale heraf i Sct. 
Georg om at komme ud i distrikts/
stadsgilderne eller i de enkelte gilder er endnu 
ikke blevet hørt, men det kan jo komme!

Goodturn-mærket: 
Siden sidste landsgildeting har 

GOOD-TURN mærket haft 
overskud til at uddele rundt 
regnet  119.000 kr. til spej-

derne, hvilket var rådig-
hedsbeløbet fra mærket 
i de ovennævnte to år- 
gange, heraf er 20.000 

kr. præmier for fl est solgte 
mærker. Hertil kommer at 

spejderne ved salget af 
mærkerne, tjente ca. 

77.150 kr. Det vil sige at
 GOOD-TURN mærket’s sene-

ste to årgange ialt har ydet ca. 197.000 kr. i 
støtte til spejderkorpsene. Omsætningen i 
perioden var ca. 226.000 kr. 

Det undrer os stadig,  at ikke engang 
halvdelen af gildebrødrene vil ofre 20 kr. 
for et ark GOOD-TURN mærker én 
gang om året for at hjælpe de spejderkorps, 
vi selv har så mange gode oplevelser at tak-
ke for, og hvorfra vi selv hovedsageligt 
rekrutterer vore medlemmer. Det turde være 
en selvfølge at alle køber og bruger mindst 
1 ark.

Salget via spejderne har i de senere år også 
været faldende, selvom de tjener 8 kr. pr. solgt 
ark.

Der er dog grupper/troppe der har fun-
det »fi dusen«, - de har opdaget at det er 
let tjente penge og aftager helt op til 
1000-1500 ark. Sammen med en evt. præmie 
for fl est solgte ark og en godkendt ansøgning, 
kan de i løbet af kort tid »lave« omkring 
15.000 kr.

Som LGM vil jeg opfordre spejderlaugene 
rundt omkring i gilderne til at hjælpe spej-
derne med at organisere salget af GOOD-
TURN mærker i lokalområdet. Mærket 
2003/2004 er klar, og traditionen tro offent-
liggøres og sælges årets mærke første gang i 
forbindelse med landsgildetinget.
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NARKOLAUGET  - 
Lauget for kampen mod narkomisbrug har nu 
gennem de seneste 11 år koncentreret sit 
forebyggende arbejde omkring skoler, 
spejdere, ungdomsklubber og i øvrigt andre 
organisationer, hvor børn og unge mødes. 
Temadage om narkoens uhyggelige hærgen 
har samlet rigtig mange unge. Kontakt med 
væresteder og familiestøttegrupper er 
udbygget. Lauget har et tæt samarbejde med 
lokalgilder og arbejder med et godt og 
effektivt bagland af pædagoger og tidligere 
narkomaner. Perioden siden seneste 
landsgildeting har givet gode resultater og en 
fortsat stabilisering af laugets arbejde 
på alle fronter.

Gambia-Projektet 
støtter spejderarbejde, 
uddannelsesprojekter og 
humanitære opgaver i 
Gambia, og modtager 
bidrag fra Spejder-
hjælpen, Mellemfolke-
ligt Samvirke og 
DANIDA. 

De foredragsaftener bestyrelsen 
har afholdt i forskellige distrikter har 
haft den glædelige virkning, at vi i dag 
har 17 scholarships i Soma og 17 på Hanne 
Vibe Nursery , hvilket er et dejligt resultat, da 
dette er den overhovedet bedste måde at 
hjælpe gambianerne på. Dette gode nye tiltag 
er jeg sikker på, at der vil komme meget mere 
opbakning til ude i gilderne ! Dit gilde kan 
stadig nå at tegne et scholarship som en ekstra 
good-turn i opløbet til Fellowship Day 2003!

Landsgildet har i perioden bidraget til 
Gambia-projektet med rejsetilskud til besigti-
gelsesrejse for én person, og i november 2001 
var Hanne Monberg og Karin Boldsen i 
Gambia for at følge op på de forskellige pro-
jekter. Besøg som projektgruppen vurderer er 
meget nødvendige, hvis projektet ikke skal 
køre af sporet, da kommunikationen med 
Gambia er meget tung. Herudover har lands-
gildet bidraget til dækning af rejsegodtgørelse 
til de foredragsaftener, som har resulteret i 
scholarships og produkter til containerforsen-
delser. Der er afsendt tre 20 fods containere 
samt en på 40 fod, og der forventes afsendt en 

20 fods til i august. Containeren på 40 fod 
blev fyldt af skolemøbler, som Gildet i 
Ringkøbing hjalp med, samt 60 computere 
fra B & O. Alle udgifter til forsendelse af 
disse containere betales af Mellemfolkeligt 
Samvirke.

Ved hjælp af midler, doneret af 
Spejderhjælpen er det lykkedes at få bygget 
en stor ny bygning på Hanne Vibe Nursery, 
ligesom der er indlagt vand på grunden, 
således at der nu er rimeligt gode forhold for 
børnene her. De mangler stadigt megen 
økonomisk støtte, men vi er nået et godt 
stykke. På drengespejdercentret i Soma 

er den gamle bygning, der var
 næsten totalt ødelagt af storm 

og termitangreb, nu helt 
renoveret, og der er in- 

stalleret 2 toiletter. Ligeledes 
er der i den yngste bygning 
foretaget isolering af taget, 

således at der ikke er så hedt i 
undervisningslokalerne. De 

har også modtaget penge, så de 
kan få indlagt vand. Her venter 

vi dog på, at de skal komme i 
betragtning i de kvoter, man uddeler i 

Gambia. 

Sct. Georgs Fonden 
er en erhvervsdrivende fond, hvis primære 
formål er at fremme enhver form for socialt 
og humanitært arbejde indenfor Sct. Georgs 
Gildernes rammer. Udviklingen i Sct. Georgs 
Fonden har været alt andet end 
tilfredsstillende, og selv om fonden juridisk 
set ligger uden for Sct. Georgs Gilderne i 
Danmark og ikke er underlagt landsgildet, er 
der et klart interessefællesskab, og situationen 
i fonden har derfor været genstand for 
løbende drøftelser såvel internt i 
landsgildeledelsen som med fondens besty-
relse og formandskab. Årets indtjening i 
administrationsafdelingen har været negativ 
med et beløb på ca. 9 mio. kr., hvilket alene 
kan henføres til problemer med indførelse af 
nyt elektronisk lønindberetningssystem, som 
anvendes i forbindelse  med indberetning af 
løndata fra de enkelte institutioner. Udred-
ning af disse problemer har krævet megen 
ekstern bistand fra såvel konsulenter, revisor 
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som advokat. Som følge af det utilfredsstil-
lende resultat for 2002 har bestyrelsen beslut-
tet at reorganisere administrationen. Fonden 
ligger i forhandling om fremskaffelse af nød-
vendig fremmedkapital til fi nansiering af den 
løbende drift. Endelig afklaring heraf forven-
tes på plads i august 2003. Som følge af de 
planlagte reorganiseringstiltag forventes 
regnskabet for 2003 at udvise et underskud 
på ca. 1,5-2 mio. kr, medens driften for år 
2004 og fremover forventes at give overskud.
Landsgildeledelsen følger denne udvikling 
tæt, og har i videst muligt omfang holdt 
distriktsledelser og gildeledelser løbende ori-
enteret. Vi er meget opmærksomme på for-
holdene for de gildebrødre, der varetager til-
lidshverv i de institutioner, der administreres 
af fonden, og vil i den kommende periode 
fokusere på at øge synliggørelsen af det værdi-
grundlag, der ligger til grund for driften af 
Sct. Georgs Gårdene. Her er et aktiv i forhold 
til unge familier i spejderkorpsene, vi skal 
synliggøre.

Friluftsrådet: 
I den forløbne periode har Niels Rosenbom 
arbejdet ihærdigt med at aktivere og øge 
kredsen af Sct. Georgs Gildernes amtsrepræ-
sentanter. 16.11.2002 afholdtes møde  om 
gildernes engagement i Friluftsrådet. Her 
enedes man om, at ud fra forpligtelsen til »at 
værne naturen og vore nationale værdier« har 
gilderne en indlysende rolle at spille i Frilufts-
rådet. Man erkendte også, at kendskabet til 
denne del af gildearbejdet ikke er særlig stort 
ude i de enkelte gilder. For at udbedre dette 
forhold kunne amtsrepræsentanterne afl ægge 
beretning på distriktsgildeting. 

Der er regionalt etableret et antal natur-
laug, som samler interesserede medlemmer 
om naturaktiviteter. Amtsrepræsentanterne 
ser disse laug som den primære målgruppe 
for et øget gildeengagement i Friluftsrådet. 
Naturlaugene har planlagt et stævne på ”Slet-
ten” ved Himmelbjerget 3-5/10 2003, hvor 
også amtsrepræsentanterne deltager. Det er 
målet, at deltagerne vil drage hjem med en 
øget forståelse for - og interesse i Friluftsrå-
det.

Eksternt, i forholdet til Friluftsrådet, er gil-
derne anset som en af de midtsøgende 

organisationer i Friluftsrådet. Vi har ingen 
ultimative særinteresser i modstrid med andre 
organisationer (som f.eks. jægere og 
ornitologer), og vi har respekt for det, der har 
værdi for andre. Denne position bør vi 
udnytte fuldt ud til at medvirke aktivt til 
fornuftige kompromis’er, så der bliver plads 
til os alle i naturen. Vi vil omsætte Sct. Georgs 
Gildernes politik på området  (ja, du læste 
rigtigt, vi har en politik! Den er beskrevet i 
Gildeloven, som også er citeret ovenfor) i fl g. 
mærkesager: * Sct. Georgs Gilderne arbejder 
for fri adgang til naturen for alle. * Vi arbejder 
for kort vej til naturen, dvs. bynær natur og 
grønne områder. * Vi er imod brugerbetaling 
for naturoplevelser.

Bloddonorerne i Danmark. (BiD)
En ny blodforsyningslov fra 31.maj 2003 
præciserer, at der i Danmark kun må anven-
des blod fra ubetalte donorer. BiD har været  
med i forhandlingerne forud for den  nye lov, 
og vil også tage aktivt del, når det fremtidige 
system for blodplasmaets  anvendelse skal til-
rettelægges. Dermed vil BiD have indfl ydelse 
på at donorernes blodydelse behandles for-
svarligt. Pr. januar 2003 var der tilmeldt 
238.558 donorer, hvilket er en fremgang på 
2.614 siden 2001. Det er især glædeligt at til-
gangen af unge donorer er markant. Årsa-
gerne hertil er et bedre PR fremstød samt 
uden tvivl oprettelse af et hold af ungdomsin-
formatører ved de større blodbanker. I hense-
ende til rekruttering af medlemmer en ide, 
der måske kunne tages op i gilderegi.

Dansk Unicef Komite: 
UNICEF har, som tidligere år, været travlt 
optaget af hjælpearbejde verden over. I august 
2002 indledte UNICEF Danmark en lands-
indsamling til fordel for børnene i de hun-
gersnødsramte lande i det sydlige Afrika, og 
kunne derfor uddele bl.a. ekstra madrationer 
til de alvorligt underernærede børn. Af 
UNICEF Danmark projekter kan nævnes, at 
projekt »Holbæk UNICEF-by« samlede kr. 
600.000,- og projekt »Moveathon« resulte-
rede i kr. 300.000,-.

Vi har ikke haft et særligt projekt i denne 
periode, men det får vi i den næste med et 
spændende projekt, som Unicef vil prøve af i 
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DK og som derefter måske bli’r til et 
verdensomspændende projekt mellem Unicef 
og ISGF.

Sct. Georgs Gilderne og 
spejderbevægelsen
ISGF har samarbejdsaftaler med WOSM og 
WAGGGS, som har sendt breve ud til deres 
medlemslande om at opfordre spejderledere 
til, når de stopper som aktive ledere, da at 
fortsætte deres spejderliv i gildebevægelsen. 
Et bevis på at vi på verdensniveau har brug for 
hinanden – og så er det op til det enkelte 
medlemsland at føre samarbejdsaftalerne ud i 
livet.

I august 2003 har formandskabet for Fæl-
lesrådet for Danmarks Drengespejdere inviteret 
LGM til et møde, hvor emnet er: Hvordan 
ser vi nuet og fremtiden – for gildebevægelsen 
– for spejderkorpsene? I forbindelse med Pro-
jekt Gildehus formulerede jeg mit bud på en 
vision for gildebevægelsen: ”At spejderkorp-
sene og gildebevægelsen som en helhed tilby-
der rammer, der sammenlagt  er attraktive for 
alle aldersgrupper, og gør det muligt, at du og 
jeg kan engagere os i spejderlivet som en ved-
varende aktivitet”. Jeg tror på, at spejderkorp-
sene og gildebevægelsen med forenede kræf-
ter og fælles vilje kan fi nde den fællesnævner, 
der udmønter vores fælles interesse i at skabe 
et meningsfuldt interessefællesskab for unge 
voksne medlemmer af spejderfamilien.

Fra efteråret 2002 har jeg til alle i Pigespej-
dernes Fællesråd Danmark, til Fællesrådet for 
Danmarks Drengespejdere og til Danske 
Spejderes Programråd sendt et kvartalsbrev 
med det formål at give indsigt i, hvad der 
rører sig hos os. Formen er åben og frimodig, 
og er en ny måde at kommunikere på, som vi 
har modtaget mange og hele vejen igennem 
meget positive tilbagemeldinger på fra alle 
korpsene. Der er afgjort et behov for at give 
spejderlederne et opdateret billede af, hvad 
der arbejdes med i gildebevægelsen i dagens 
Danmark, og hos mange er et ”jeg troede” nu 
er blevet afl øst af et ”jeg er overrasket over, at 
I arbejder med så mange spændende ting”

Indsigt i, hvad vi arbejder med i spejder- og 
gilderegi, er nøglen til sammenarbejdet i 
årene fremover. Og når vi arbejder sammen i 

det daglige, vil det ikke være nogen hurdle for 
at gå fra spejderkorpsmedlemskab til gilde-
medlemskab. Nøgleordet er det samarbejde, 
der viser, at vi er fælles om at arbejde med 
principper, der afbalancerer frihed og selv-
stændighed med fællesskab, at vi anvender en 
metode, der bygger på at forpligte sig til at 
arbejde med bestemte mål, som gradvis for-
øges i sværhedsgrad, og som inspirerer til at 
afprøve et bredt spektrum af aktiviteter og 
discipliner, og at vi virker inden for en organi-
satorisk ramme, hvori vi arbejder både indivi-
duelt og i små grupper, og henter inspiration 
fra hinanden.

Opbygning af spejderarbejdet 
i Øst- og Centraleuropa.
Målet er med dansk støtte at etablere eller 
ekspandere mindst 60 spejdergrupper i Øst-
landene. Indsatsen skal omfatte mindst 20 
lokalområder og arbejdet skal tilrettelægges 
sådan at de 60 grupper kan fungere som bro-
hoveder for yderligere ekspansion i de pågæl-
dende områder. Danske virksomheder, lokale 
spejderenheder og Sct. Georgs Gilder invol-
veres direkte i konkrete delprojekter, der 
omfatter start og udvikling af spejderarbejde i 
udvalgte områder i Østlandene. 

Sct. Georgs Gilderne skal sikre fremdrift 
ved start af projektet og i en lang periode her-
efter.

Sct. Georgs Gildernes lokale gilder skal tage 
teten i de lokale projektgrupper, i samarbej-
det med spejdergrupperne på stedet, og dér få 
tingene til at ske i samarbejde med lokale 
virksomheder. 

Være initiativtager og rygrad i lokale ind-
samlingsaktiviteter og praktiske arbejdsopga-
ver med at støtte det nye spejderarbejde i øst, 
indsamle effekter (telte, soveposer,…) og 
penge, PR og agitation i Danmark. Første 
delprojektgruppe blev etableret 1.april 2003 
med deltagelse af fi rmaet Grundfos, spejder- 
og gildegrupper i Bjerringbro/Viborg områ-
det. Delprojektgrupper i relation til andre 
store fi rmaer, fx. LEGO, er under indfasning. 
Projektet, som typisk inddrager et, to eller 
fl ere gilder i hvert enkelt lokalt delprojekt, 
forventes således fuldt implementeret at ind-
drage mere end halvdelen af de danske gilder, 
og perspektivet i dette konkrete, fl erårige 
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samarbejde mellem lokale gilder og spejder-
grupper føjer en helt ny dimension til spej-
dergruppers og gilders gensidige forståelse af 
hinanden som dele af den samme spejderfa-
milie, hvor vi har samme overordnede vær-
dier, mål og metoder.
    Den 28. august 2002 afl østes Danske Spej-
deres Fællesråd af Danske Spejderes 
Programråd(DSP), og på mødet 25. septem-
ber drøftede rådet kommende fælleskorpslige 
opgaver. Næste spændende opgave var DSP’s 
stormøde om ansvarlighed den 6. november 
på Holmen – DDS Center. ”Unge i bevægelse 
– en udfordring for det etablerede forenings-
liv” var titlen på indlægget fra Jens Chr. Niel-
sen fra Center for Ungdomsforskning, som 
gav bud på unge holdninger fra de yngste 
teenageår og op mod 30 års alderen. Også 
den spændende indføring i reklamebureauet 
Kontrapunkts analysearbejde for KFUM-
spejderne i Danmark, førte ind omkring 
denne aftens hovedtema: ansvarligheden.
Vi har i den forløbne 2-års periode deltaget 
i 4 landsmøder, 1 landslejr og 1 ledertræf 
hos de forskellige korps, og det 
gælder for samtlige, at vi op-
lever spændende og inspire-
rende måder at afvikle de 
forskellige møder på, tillige 
med gode debatter, der fører 
til visioner og handlings-
planer. Og et tårnhøjt 
engagement hos de del-
tagende, der gør enhver 
tanke om manglende styrke 
og kunnen  i de nye spejder-
generationer til skamme.

Det Danske Spejderkorps 
korpsrådsmøde i november 2001 gav mig 
lejlighed til bl.a. at anføre, at Gilderne i 
Danmark skal ændre image og være mere 
forandringsparate for at blive en naturlig 
fortsættelse af spejdertiden.

”Potter søger blå ugler” blev gennemført 4. 
maj 2002, og mange gildebrødre engagerede 
sig i projektet i de 10 byer landet over, og fi k 
tilrettelagt nogle gode scener, hvor fantasien 
kunne få frit løb. En god dag sammen med de 
ca. 10.000 deltagere.

Vi har – i lighed med de foregående år - sagt 

ja til at give en praktisk håndsrækning til 
DDS landslotteriet i 2003 med labels med 
navne og adresser på vore gildemestre. En 
håndsrækning, som vi gerne giver, når vi 
modtager en forespørgsel fra et af korpsene.

KFUM-spejderne i Danmark. 
LGPR Henning Rose og LGM deltog i 
KFUM-spejdernes landsmøde med mottoet: 
”Liljen, Viljen og Vejen”. Her introducerede 
man bl.a. det nye opsigtsvækkende logo. Jeg 
understregede i mit indlæg betydningen af 
ikke at lade det blive ved de mange ord om, 
hvad man tænker på at gøre, men at handle i 
overensstemmelse med spejdermetoden, og 
omsætte ord til handling. Det gælder for 
spejdere såvel som for gildebrødre, og skal 
præge udførelsen af de handlinger og 
aktiviteter, vi som gildebevægelse tilstræber at 
tilføre den spejderfamilie, vi er medlem af.

          De grønne pigespejdere. 
På delegeretmødet i maj 2003 vedtog 

man navneændring til De grønne 
pigespejdere, og etablerede 

bl.a. en ny arbejdsgren 
for voksne, AUGUSTA. 
Som begrundelse anfør-

tes, at 12 % af med-
lemmerne er over 
30 år, og der skal 

være et tilbud til disse 
medlemmer. Vel viden-
de at dét er der allerede 

i gildebevægelsen! 
Forud for vedtagelsen 

var der en debat, hvor det bl.a. 
blev  fremført, at spejderbevægelsen får en 

skævvridning, i det omfang korpsene legali-
serer, at man kan blive i samme korps uanset 
alder. 
Vi følger i øvrigt med interesse De grønne 
pigespejderes arbejdsform med projektorga-
nisation. De har adskillige projektgrupper i 
gang, herunder også et integrationsprojekt.
I strid Limfjordsblæst har vi deltaget i recep-
tionen på alleTIDERSlejr den 22. juli 2002, 
og jeg kunne på Sct. Georgs Gildernes vegne 
overrække et gavebrev på kr. 10.000 til støtte 
for udenlandske spejderes deltagelse på 
landslejren. 
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Gildetrop 
deltog selvfølgelig og havde ansvaret for 
familielejren. I september 02 på KFUM-
Spejdernes ledertræf i Vejen deltog meget 
aktive lokale gildebrødre. I år 2002 tog vi 
landsgildets nyanskaffelse, same-kaaten 
”Ørnen”, i brug. Kaaten vil være vort meget 
synlige vartegn i forbindelse med deltagelse på 
korpsenes landslejre med gildetroppen, og i 
forbindelse med vore samlinger, lands-
gildeting, gildemesterstævne og TRÆF på 
Gildecenter Rodbjerggaard. Friluftsrådet har 
bevilget kr. 25.000,- til kaaten.

Danske Baptisters Spejderkorps 
afholdt Førerstævne i Lyngby i 2002. 
Landsgildekansler Bente Christensen repræ-
senterede os på mødet, og rapporterede til-
bage om et godt og spændende mødeforløb.

Dansk Spejderkorps Sydslesvig 
inviterede til korpsrådsmøde 23.3.02, des-
værre sammenfaldende med Distriktsforum.

Baptistspejdernes Landsgilde 
afholdt landsgildeweekend, herunder lands-
gildeting, den 24.-25. August 02, og jeg 
oplevede et godt gildebroderskab i forholdet 
mellem vore to landsgilder.

World Scout Foundation (WSF) 
afholder møde i Danmark i september 2003, 
og landsgildeledelsen har sagt ja til at deltage i 
styregruppen for WSF´s møde i Danmark i 
september, og til at bistå med løsning af 
praktiske opgaver.

Til de mange, der i de forløbne to år 
har bidraget til at løfte en eller fl ere opgaver 
til gavn og glæde for gildebevægelsen 
og derigennem for vores omverden, siger 
landsgildeledelsen og jeg tak for samarbejdet. 
En tak jeg også personligt vil rette til Bente, 
Jørgen, Margrethe, Rigmor og Henning 
i landsgildeledelsen, hvor I sammen har 
bidraget med en utrolig sum af kompetencer 
og ikke mindst et godt og loyalt 
kammeratskab. Og sidst men ikke mindst går 
min tak også til krumtappen i vores 
organisation, landsgildekontoret, som har 
været en usvigelig, driftssikker faktor. 
Vor generalsekretær, Kirsten Christensen, 
har i år 10 års jubilæum, og vi siger Kirsten 
og Henning en stor tak for deres indsats.

Steen C. Andersen
Landsgildemester

Ligesom spejderkorpsene har Spejderklinten, 
Øksedal, Houens Odde Spejdercenter, Tydal 
og Stevninghus, har vi Gildecenter 
Rodbjerggaard. Et herligt sted i en natur, der 
indbyder til opdagelse og friluftsliv. Vi er da 
heller ikke i tvivl om, at Gildecenter 
Rodbjerggaards kernebrugere er gildebrødre 
og spejdere, og at det er med det for øje, vi 
udvikler lejrcenterområdet. 

Rundt om i landet har en del gilder egne 
hytter og lejrpladser, men særkendet ved 
landsgildets Gildecenter Rodbjerggaard er jo 
netop, at det tilhører os alle, og derfor er det 
også naturligt at lade det indtage en central 
rolle i forbindelse med tilrettelæggelsen af 
vore aktiviteter. Det har landsgildeledelsen 

gjort ved i 2002 og 2003 at placere Distrikts-
forum, det årlige møde med distriktsgildeme-
strene, på og ved Gildecenter Rodbjerggaard, 
og i 2004 vil både Distriktsforum og Gilde-
mesterstævnet blive placeret i området, så 
Gildecenter Rodbjerggaard indgår i arrange-
menterne. Internationalt udvalg bruger også 
Gildecenter Rodbjerggaard til det årlige 
DIS-møde i ulige årstal. Det er en væsent-
lig pointe, at så mange gildebrødre som 
muligt ved selvsyn oplever Gildecenter 
Rodbjerggaard, for hverken ord eller billeder 
kan erstatte det at opleve stedet på egen 
hånd.

Vi kan naturligvis ikke huse så mange 
mennesker, som fx. et Gildemesterstævne 

Beretning fra Gildecenterfonden
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omfatter, i lejrcenterområdets bygninger, og 
derfor kan vi glæde os over, at vi er 
nære naboer til Vingstedcentret, som er et 
moderne konferencecenter med alle de 
indkvarterings- og mødefaciliteter, der er 
behov for til store stævner. Og indkvartering 
er da også et af de centrale spørgsmål, der 
drøftes i forbindelse med den fremtidige 
udvikling af lejrens bygninger. Gilde-
centerfondens bestyrelse har skrinlagt 
overvejelserne om større – og meget bekoste-
lige ombygninger, og har gjort sig nogle ind-
ledende overvejelser om etablering af hytter, 
som kan tilgodese de krav, vi stiller til ind-
kvarteringsfaciliteter i dag. Det vil være en 
opgave, vi i den kommende periode vil 
arbejde videre med, både med hensyn til at 
afklare hvilken type hytter, vi skal satse på, og 
hvilken fi nansieringsmodel, vi skal vælge. Det 
er en god opgave at arbejde med frem mod 
den danske gildebevægelses 75 års jubilæum i 
2008.

Driften hænger fi nt sammen, udlejningen 
går godt, og der har været taget hånd om den 
løbende vedligeholdelse af såvel bygninger 
som lejrområde, så Gildecenter Rodbjerg-
gaard fremstår som en velplejet helhed. I juni 
2003 har vi gennemført et mageskifte, der har 
lagt et nyt areal til lejrområdet til brug for 
etablering af nye parkeringspladser, og de 
muligheder, det så vil give for udvikling af 
nye tiltag på lejrområdet.

Gildecenter Rodbjerggaards bestyrer, Hart-
vig, har samlet arbejdslauget fl ere gange, og 
vedligeholdelsen har haft høj prioritet for 
såvel bestyrer som for Gildecenterfondens 
bestyrelse. Også støtteforeningen Rodbjerg-
gaards Venner har været en interesseret og 
aktiv part. I foråret havde vi desuden besøg af 
Pionergruppen, en kreds af spejdere, som del-
tager i opstilling og nedtagning af de store 
spejderlandslejre, og som i år lagde deres års-
møde her. Det er også aktive folk, og rundt på 
lejrområdet ses små plader på nogle af de nye 
ting, de har etableret til glæde for brugerne af 
lejren. Vi siger alle disse bidragydere, og ikke 
mindst Hartvig og Ruth, en stor tak for deres 
indsats. 

Danmarks Samfundet i Kolding har tildelt 
Gildecenter Rodbjerggaard et nyt fl ag, som 
blev indviet ved åbningen af landsgildets lejr, 

TRÆF 2003. Det er mit ønske, at dette fl ag 
må vaje tit på Gildecenter Rodbjerggaard i de 
kommende år som udtryk for, at vi påskønner 
og benytter dette store aktiv i vores gildebe-
vægelse.

Steen C. Andersen
Landsgildemester

Nyt fra 
Frimærkebanken
Som lovet i sidste 
nummer af Sct. Georg 
kan vi nu vise Jer den 
fl otte særkuvert, som Fri-
mærkebanken udgiver i 
anledning af Landsgil-
detinget i Fuglsø i næste 
måned. Udover det 
smukke bomærke med 
Niels Ebbesen i centrum 
er kuverten smykket med det særfrimærke, 
der tidligere på året blev udgivet til fordel for 
Læger uden grænser; denne organisation er jo 
velkendt for os allesammen, det var nemlig 
den, der på Landsgildetinget i 1999 modtog 
Sct. Georgs Gildernes Hæderspris.
Det kan stadig nås at bestille særkuverten:
Ved indbetaling af 20 kroner pr. stk. 
til Frimærkebankens bankkonto:
Reg. nr. 7120 konto nr. 1087997 eller ved at 
indsende beløbet til Frimærkebanken adresse: 
Postboks 55, 8310 Tranbjerg. I begge tilfælde: 
HUSK afsender!
Men nu haster det! Vi skulle gerne have alle 
bestillinger senest den 15. august! Der vil i 
begrænset omfang være mulighed for at købe 
særkuverten på Landsgildetinget.
På gensyn i Fuglsø - og husk nu at tage de 
sidste frimærker med - konkurrencen om fl est 
indsamlede frimærker slutter lørdag den 20. 
september kl. 12. Senere afl everede frimærker 
bliver indsat på Jeres bankkonto i frimærke-
banken for næste konkurrenceperiode.

Nils Liljeberg
»bankdirektør«
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Regnskab for Frimærkebanken 2002/2003
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Gennem de senere år har der været mange 
røster fremme med krav om, at vi lever op til 
betegnelsen bevægelse.
Mange oplever, at vi har en strålende fremtid 
bag os. Det skyldes, at vi ikke til stadighed er 
opmærksomme på den udvikling der sker 
omkring os, og som vi er nødt til at tage højde 
for.

Der er stor enighed om, at netop gildebe-
vægelsen har et særlig værdifuldt grundlag, og 
dertil et nedskrevet regelsæt for de normer, 
som vi bekender os til.For mig at se, er netop 
disse værdier af så stor betydning, at vi ikke 
må bringe bevægelsens liv i fare ved at afvise 
enhver ændring, der kan medføre tilpasning 
til den virkelighed, som vi skal leve med og i.

Men som så ofte sagt, må det aldrig ske på 
bekostning af værdierne i lov og løfte.

På den baggrund glæder det mig, at det 
næsten forkætrede emne – riddertid – er 
kommet godt frem i lyset og debatten.

Ridderspørgsmålet er ikke alene afgørende 
for gildebevægelsens beståen. Debatten om-
kring dette emne giver mere lys over sagen og 
en bedre forståelse af spørgsmålet. Ikke nok 
med det, der kommer samtidig fokus på 
andre emner, som af og til har været luftet, 
uden derved at blive færdigbearbejdede, 
selvom de også har betydning for vort gilde-
liv.

Jeg tænker her på de tre tider og dertil 
hørende løfter, samt på de vilkår og betingel-
ser, der knytter sig dertil.

Vi må af og til spørge os selv, om vores virk-
somhed fortsat kan sikre trivsel i gildelivet og 
livslang personlig udvikling.Det må derfor 
være vigtigt, at vi hele tiden er opmærk-
somme på, om vores arbejdsformer og ind-
holdet i gildelivet er tidssvarende og af en 
sådan kvalitet, at det først og fremmest kan 
begejstre os selv, men også virker attraktivt for 
de kommende gildebrødre. 

Når jeg i overskriften konstaterer, at der er 
bevægelse i bevægelsen, så er det vel begrun-
det.

Margrethe Gybels debatindlæg i aprilnum-
meret glædede mig meget. Hun har en klar 
måde at beskrive tingene på, og er ikke bange 
for at se nye muligheder i øjnene. Det samme 
gælder Gunnar Hauerbergs indlæg i maj-
nummeret. Tak til jer begge.

Udover disse indlæg, er der i majnummeret 
en række forslag til behandling på landsgil-
detinget.

Jeg håber de alle bliver vedtaget. De er 
håndgribelige beviser på, at der er bevægelse 
i vores bevægelse.
                                                 

Der er bevægelse i bevægelsen
Af Søren Bastholm, 1. Gilde, Frederikshavn
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Det lokale gilde kan være en aktiv del af 
Spejderhjælpen ved at:

• være ”jobbørs”, altså koordinator for 
det arbejde, der skal udføres

• opfordre gildebrødre til at ”gemme” 
et eller fl ere stykker arbejde til Spej-
derhjælpsugen (20.-29.9.2003) og 
på den måde sikre at forældrene 
trygt kan sende deres børn ud til 
andre medlemmer af spejderfamilien

• ta’ initiativ til større fælles arbejder 
på tværs af spejdergrupperne

• påtage sig kontakt til pressen om de 
lokale aktiviteter

Det lokale gilde vil ved at indgå i Spejder-
hjælpen opnå:

• lokal kontakt til alle spejderkorps
• direkte kontakt til aktive spejderle-

dere
• større synlighed i lokalsamfundet
• samarbejde på tværs af generationer

Flere steder er der desværre ikke den store 
interesse blandt børn og unge for at 

tjene penge til andre, så her kan 
gilde-brødrenes medvirken 
virkelig komme til at gøre en 
forskel. Sørg for at ta’ 
kontakt til de lokale 

spejderledere, de venter på at 
få en håndsrækning til denne 

aktivitet.
Jeg tror på, at vi i valget af aktiviteter netop 

kan vise, at gildebrødre uanset alder kan syn-
liggøre, at vi vil gøre vores bedste for at leve 
op til Baden-Powells ord om at efterlade 
denne verden bedre, end da vi kom ind i den 
ved at ”gøre livet gladere og lysere for 
andre”.

Selve fødselsdagen lørdag den 25. okto-
ber, Fellowship Day 2003 vil der landet 
over blive afholdt receptioner i tidsrummet 
kl.15-17. ”Arrangementsgruppen” (de 23 
distrikters internationale sekretærer (DIS) og 
det internationale udvalg (IU)) har i fælles-
skab besluttet, at dagen skal markeres lokalt i 
distriktet, og at der skal være fl ere elementer, 

International Scout and Guide Fellowship 
(ISGF) = verdensgildebevægelsen kan i år 
fejre, at det er 50 år siden, at Sct. Georgs Gil-
derne i Danmark sammen med 17 andre gil-
delande stiftede en verdensorganisation. I de 
50 år er antallet af medlemslande vokset til 
55, hvor Sct. Georgs Gilderne i Danmark 
med sine 70 år er den ældste gildebevægelse, 
og Litauen med sit ene år som gildebevægelse 
er et af de yngste gildelande. Med en så 
”broget” medlemsskare kan det være vanske-
ligt at fi nde en god måde at markere jubilæet 
på.
 
ISGF har valgt at opfordre gildebrødre 
verden over til at lave 2003 Good Turns!
Hvad er en Good Turn? Ordbogen oversætter 
det med tjeneste eller god gerning. Good 
Turns kan laves på alle niveauer i gildebevæ-
gelsen. Om det er individuelt, i gruppen, i 
gildet, i distriktet eller på landsplan er lige 
meget, bare alle gør deres bedste ud fra de 
forudsætninger, der er til 
stede.

Mange danske gilde-
brødre er allerede i gang 
med en eller fl ere good 
turns og det er dejligt at 
se og høre om al den 
aktivitet som foregår rundt 
omkring i landet. Alle Good Turns skal 
nemlig indrapporters til lands-gildekontoret. 
Jeg ved godt, at en del gilde-brødre synes, det 
er besværligt og unød-vendigt at fortælle om 
deres Good Turns via et skema. Mange af os 
har svært ved at fortælle om, at vi har gjort en 
tjeneste for ”det er jo bare naturligt for en 
spejder/gildebror at hjælpe”. Her må vi dog 
erkende, at hvis Sct. Georgs Gilderne i 
Danmark og ISGF skal kunne bruge den 
fælles indsats til at fortælle omverdenen, at vi 
er med til at gøre en forskel, ja så skal vi have 
de ”mange bække små til at gøre en stor å”.

Landsgildeledelsen har besluttet at priori-
tere Spejderhjælpen som et fælles Good 
Turn projekt på landsplan. 

2003 Good Turns og Fellowship Day 2003
Af Rigmor Lauridsen, International Sekretær
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takt til gildevenner i de øvrige nordiske lande 
samt Gambia, Polen og Litauen. I Østrig er 
der et specielt arrangement, hvor danske gil-
debrødre er aktive, så det håber vi også, at vi 
kan få forbindelse til.

Udsmykningen i receptionslokalet er også 
et af de fælles elementer, men det må I vente 
med at se til selve dagen!

Landsgildeledelsen håber, at alle danske gil-
debrødre vil tage del i denne markering af den 
internationale gildebevægelses jubilæum, som 
falder i det år hvor Sct. Georgs Gilderne i 
Danmark har 70 års jubilæum.

      

som er ens – netop for at understrege fælles-
skabet. Der er udarbejdet og udsendt ens for-
varslingsinvitationer til de særlige gæster, som 
det enkelte distrikt ønsker at invitere. De 
endelige invitationer til såvel gæster som gil-
debrødre er i trykken i disse dage. Fellowship 
Day kl.16 vil formanden for ISGF, Helen 
Barker tone frem via Internettet for på denne 
måde at overbringe Fellowship Day budska-
bet direkte til os alle. Umiddelbart derefter vil 
den danske landsgildemester også via Inter-
nettet holde sin jubilæumstale til os alle. Vi 
håber på via Internettet at kunne skabe kon-

Den vesteuropæiske underregion, som til for-
skel fra vores egen NUR ikke har nogen 
komite, består af BENELUX samt UK og 
Irland. Godt 100 deltagere fra disse 5 lande 

samt yderli-
gere gæster fra 
Ty s k l a n d , 
Schweiz og 
Danmark fi k 
en dejlig uge 
med strålende 
vejr i et helt 

nyt feriecenter 
i Limburg pro-
vinsen i den 

nordøstlige del af Belgien. Der var også til-
meldt deltagere fra Ghana og Congo, men de 
nåede desværre ikke frem. Programmet var 
for så vidt traditionelt, med nogle gode 
indlæg, gruppediskussioner, aktiviteter, 
udfl ugter i nabolaget (Hasselt og Tongeren), 
underholdning og tid til snak og hygge.
Træffets tema var ”brobygning mellem gene-
rationer”, og belgierne havde virkelig lagt sig i 
selen for at tiltrække de yngre generationer, 

Vesteuropæisk 
Træf 2003
Hengelhoef, Belgien 16-23/6

Af Niels Rosenbom, Kronborg Distrikt

Har du prøvet at bruge hovedet og fange 
en fl øjte i en balje vand og få den til at 
fl øjte? Sheila var stædig – det lykkedes i 3. 
forsøg.

En af de 8 nye ambassadors, Max 
fra Schweich, får sin nål.

desværre uden det 
store held. Dog havde 
vi glæde af at se 1700 
glade børn omkring 
os i forbindelse med 
en traditionel udfl ugt 
på sidste skoledag - 
det var næsten som at 
være på korpslejr!
De ”offi cielle” konklu-
sioner på diskus-
sionerne viste ikke overraskende, at vi godt 
ved hvad der skal gøres - og det har vi i øvrigt 
vidst i mange år. Alligevel fornemmer jeg, at 
vi kom et skridt videre, idet der blev aftalt et 
netværk mellem en belgier, en englænder og 
så mig (og i det selskab er jeg i allerhøjeste 
grad senior). Netværket har allerede fået 
udløbere til Slovenien og Argentina, og mon 
ikke også Danmark kan bidrage med nogle 
yngre og aktive medlemmer?
Som GM for Ambassadors Guild var det dog 
også en arbejdsuge for mig. Og det blev en af 
de bedre. Det lykkedes at optage 8 nye med-
lemmer i dette gilde, som jo støtter spejderar-
bejdet på verdensplan (se Sct. Georg nr. 
6/2002 – eller kontakt mig). Selv med 8 opta-
gelser er der dog stadig god plads til nye med-
lemmer, især fra Danmark. Vi er kun tre dan-
skere, og heraf er jeg den eneste med bopæl i 
kongeriget.
Med disse spredte indtryk vil jeg blot sige: 
”Træf skal ikke beskrives - de skal opleves!”
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Hverdagshøjskoledage på Rodbjerggård 9.-10. og 11. september 2003

Kursusudvalget forsøger hermed noget nyt. 

Hvem har fri?
Hvem har lyst?
Hvem har energi?

I tre dage vil vi lave vores egen højskole.
Vi planlægger selv, hvad vi har lyst til – mulighederne er mange:

- vi laver mad selv
- vi underholder hinanden
- vi laver spejder/gildeerindringsværksted
- vi traver
- vi kører
- vi forsøger at tilfredsstille deltagernes ønsker og forventninger, så godt det kan lade 

sig gøre på den tid, der er til rådighed.

Vi har valgt hverdage, så det er fortrinsvis de gildebrødre, der ikke arbejder, der kan få mulig-
heden.

På Rodbjerggård kan vi være ca. 25 inde i huset, og det tragter vi efter. Har nogen deres 
egen overnatningsmulighed, telt eller campingvogn, er de velkomne til at sover der..
I gå-afstand fra Rodbjerggård ligger en dejlig FDF hytte med plads til 65, den kan vi også leje 
plads i, hvis behovet opstår.

Prisen for at deltage vil være: 250 kr. pr  person plus drikkelse samt eventuelle entreer eller 
lignende.

Tilmelding til Landsgildekontoret – Mikkel Bryggers Gade 1, 1460 København K – 
tlf. 33 32 27 33 Senest den 20.august.

Første til mølle-princippet gælder her såvel som på Rødding Højskole.

På gensyn
På Kursusudvalgets vegne

Margrethe Gybel

Tirsdag Onsdag Torsdag
Formiddag: Formiddag: Formiddag:
Ankomst – velkomst – frokost Værksteder i hold efter ønsker Horsens Kunstmuseum
Oprette 4 gourmethold 

Eftermiddag: Eftermiddag: Afsluttende frokost
Foredrag: »Kunsten at være til« Guidet hike ind i vikingetiden 
– Filosofi  og eksistens

Aften: Aften:
Aftensnak – KU arrangerer Beretninger fra formiddagen 
 sang m. m.

N
YT !!! – N

YT !!!
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Landsgildeting 2003 på Fuglsøcentret
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Kontingent
Vedr. kontingent til Sct. Georgs Gilderne i Danmark/Landsgildet og til
Gildecenterfonden Rodbjerggaard:

Landsgildetinget 2001 vedtog:
kontingent til SGG                    kr. 60 pr. kvt. (uforandret)
-                    -   Rodbjerggaard   -     3 -     -      for hele 2-årsperioden (nyt)

Betalingen:
01.07 2001 -> 30.06.2002:     til SGG kr. 60    til Rodbjerggaard kr. 0.    I alt kr. 60
01.07.2002 -> 30.06.2003:     til SGG kr. 60    til Rodbjerggaard kr. 6.    I alt kr. 66

Forslag fra Landsgildeledelsen til Landsgildeting 2003:
Kontingent til Sct. Georgs Gilderne i Danmark/Landsgildet forhøjes med kr. 3 pr. kvt.
til kr. 63 pr. kvt. med virkning fra 01.10.2003.

Kontingent til Gildecenterfonden Rodbjerggaard uforandret kr. 3 pr. kvt.

Status og fremtid v/Landsgildeting 2003:
01.07.2003 -> 30.09.2003: kontingent til SGG kr. 60 
og kontingent til Rodbjerggaard kr. 3. I alt kr. 63.

Forslag:
01.10.2003 ->            kontingent til SGG kr. 63
og kontingent til Rodbjerggaard kr. 3. i alt kr. 66.

Jørgen Jakobsen
Landsgildeskatmester

Vi ca. 60 danske ”træffere” ud af i 
alt ca. 260 
gildebrødre 
hilser alle 
jer, der læ- 
ser denne 
artikel fra 
træffet, for 
vi synes, at 
dette stor-
slåede, vel-

tilrettelagte, hjertevarme og sjove træf må der 
simpelt hen fortælles om.

Vore egne forventninger forinden var 
egentlig ganske beskedne – og det er som 
bekendt et godt udgangspunkt for positive 
overraskelser – og gik mere i retning af spæn-
dende islandske naturoplevelser, for vi har 
aldrig tidligere truffet de nordiske gildetræf.

Naturoplevelserne fi k vi skam også. De er 
træfsikre på Island – landet, der fl yder i billig 
el og varmt vand – men det, der huskes nu 
bagefter er, hvad vore stolte og energiske 
islandske værter (hvis navne, vi undskylder 
udeladelsen af, da det er umuligt at fremhæve 
få uden at glemme for mange) udrettede 
sammen med, når vi nu selv skal sige det, 
fl inke, nysgerrige og humørfyldte gildetræf-
fere fra hele Norden samt enkelte liechtenstei-

En hilsen fra Nordisk Gildetræf i 
Akureyri, Island, 25.-29. juni 2003
Af Gerda Vest Hansen, Hans Melby Jespersen,  3. Vejle
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nere, skotter og englændere (bl.a. Helen 
Barker, ISGFs præsident).

En både smuk og god tanke på træffet er 
”Venskabsbåndet”, fl ettet i de 5 nordiske 
landes farvekombinationer og gennem de 4 
træfdage udsmykket med navne på nye 
venner, som den enkelte deltager fi nder sig fra 
et andet land end sit eget, hvilket fra start 
”bryder isen” og får deltagerne til at twinne 
trods de herskende sprogforskelle.

Og hvordan opleves det f.eks. med temaer 
som besøg hos ”Gilder”, ”Spejdere” og ”Fri-
villigt redningskorps” samt ”Islandske heste” 
og ”Uldfi ltning” for de praktiske eller 
”Islandske folkesagn” for de boglige?

Spændende og nærværende og når f.eks. 
fortælleren af folkesagnene er den islandske 
rigsantikvar, som tilfældigvis tillige er landets 
spejderchef (alle islændinge har mange gøre-
mål), så er der virkelig vitaminer at  hente for 
den travle gildebror, der alligevel ikke orker at 
læse hele landets litteraturskat på et enkelt 
træf.

Islændingenes initiativ, evner for selvorga-
nisering og sans for egen historie lyste overalt 
ud af det gode arrangement – og så elsker de 
at fortælle historien om dengang i 1970, da 
de hjemme spillede landskamp i fodbold mod 
Danmark, og hvor de på udspekuleret vis 
inviterede det danske hold ud på en mange 
timers ridetur over stok og sten dagen før 
kampen og fi k uafgjort! De har aldrig vundet! 
Så kniber det mere med at få fortalt forhisto-
rien, som var, at vi i 1967 slog Island i Parken 
med 14-2!

Værterne lægger rammerne, men gæsterne 
fylder dem ud! Godt og vel endda, for de der 
lyster. Det hævdes godt nok, at en rigtig 
islænding kan svømme fra fastlandet til Dran-
gey (8 km) med en tændt fakkel i hånden og 
afsyngende den islandske nationalsang, men 
det er vist ikke set i nyere tid efter indførelse 
af varme bade med op til 42° C i næsten 
enhver bebyggelse med bare 300 indbyggere.

Det var da også 3 danskere, der til værternes 
store forbløffelse på turen til bl.a. Mývatn-
området i lokal varmerekord på 25° C svøbte 
sig i bart med reglementeret gildekasket foran 
alle turistbusser og hoppede i vulkankrateret 
Víti (Helvede), for lige netop dette vand var 
H……. koldt, hvilket vi lod som om, vi godt 

vidste på forhånd.
Og sådan kan der berettes fl ere historier, 

som f.eks. den med det svenske mandskab i 
norsk ”Skothellekastning”, som på lumpen 
vis havde allieret sig med stedets underjordi-
ske djævle for i fi nalen mod os at sikre sig, at 
trækævlen ikke væltede, når det danske hold 
på mesterlig vis ramte den, hvilket desværre 
overførte vandrepræmien fra dansk til svensk 
territorium.

Den stemningsfyldte og festlige afslut-
ningsfest må ikke glemmes, og her var det en 
fryd for øjet at se rigtig mange af de islandske 
og norske deltagere i egns- og nationaldragter. 
Da de norske jenter forsamlet med bl.a. den 
norske LGM var trætte af blive fotograferet 
og var ved at gå hver til sit, kom nok en håbe-
fuld fotograf og fremførte sit ønske om endnu 
et billede.

”Saml jer, kvinder” var nok, og dagens 
bedste fotos blev taget – se, det er fyndord, 
der nok tåler at stå lidt endnu.

Afslutningen er også afsked, lykønskninger 
og gaveudvekslinger, hvor aftenens mest stor-
sindede og gribende gaveoverrækkelse var 
Jørgen Tolstrup Sørensens  foræring af sin 
morfars store og fl otte oliemaleri af byen 
Akureyri fra 1910 fra dennes ophold 1907 – 
19.

I en tale til værterne fi k Jørgen også på en 
fi n måde fortalt, hvorfor han hellere ser bil-
ledet udført af maleren Einar Jönsson bragt 
tilbage til byens kunstmuseum, og således 
”træffer” også nutid med fortid.

Til slut kan det røbes, at næste Nordiske 
Gildetræf ligger i nys omtalte norske jenters 
og leders hænder, så det skal nok blive godt, 



Landsgildeting 2003 på Fuglsøcentret
Niels Ebbesens Distrikt glæder sig til at byde 
velkommen i de naturskønne Mols Bjerge til 
Landsgildeting 2003 på Fuglsøcentret.

Alle gildebrødre og ægtefæller er velkomne til 
at overvære Landsgildetingets åbning lør-dag. 
Hornslet-spejdernes Tambourkorps med 50 
musikere underholder udenfor Fuglsøcentret 
fra kl. 13. Efter faneindmarch kl. 13.30 åbnes 
Landsgildetinget.

Ligeledes er alle velkomne til at overvære 
morgensamlingen søndag samt selve 
afslutningen, der foregår i forbindelse med en 
indsættelses-gildehal.

Alle værelser er til rådighed til kl. 15.00.

Landsgildets indgangsportal
er konstrueret af Ebbe Johansen, Ebeltoft-
gildet, tidl. gruppeleder i Søren Kanne, 
Grenaa. Portalen består af en midterstolpe og 
15 stk. 8 m lange stolper, der som følge af 
en helt speciel opstilling låser alle stolperne 
sammen uden brug af tovværk eller søm. 
Forøvrigt er indgangsportalen efter samme 
opskrift, som Ebbe anvendte som vartegn for 
DDS korpslejr 1974 i Hvalpsund. Såfremt 
den fornødne tilladelse kan opnås, vil 
indgangsportalen få sin fremtidige plads ved 
Spejdergården i Ebeltoft.

Spejderlejr ved Fuglsøcentret
Fredag påbegynder Ebeltoft-spejderne at indrette en såkaldt oprykningslejr på pladsen overfor 
Fuglsøcentret. Ca. 60 spejdere deltager i denne lejr og de vil vise en rigtig spejderlejr med alt, 
hvad dertil hører, og de glæder sig til at få besøg af deltagere i Landsgildetinget.

Ebeltoft-gruppen kan i iøvrigt fejre sit 85-års jubilæum i år.
Med gildehilsen

»Den gamle Redacteur«
Børge Juul Jensen

På Karpenhøj står Odin allerede og venter på 
deltagerne i gudeturen.
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Program
for Landsgildeting 2003
19., 20. og 21. september.

Fredag
kl. 17.00-22.00: Styregruppens sekretariat er åben
Kl. 19.00-23.00: Kammeratskabsaften.

Lørdag
Kl. 07.00-09.00: Morgenmad.
Kl. 07.30-13.15: Landsgildets og Styregruppens sekretariat er åbne
Kl. 09.30-11.30: Fællestur i Mols Bjerge.
Kl. 12.00-13.00: Frokost.
Kl. 13.30: Faneindmarch.
 Landsgildetinget åbnes.
 Hædersprisen uddeles.
Kl. 14.00-16.00: Ledsagertur til »Karpenhøj«.
Kl. 17.00: Landsgildetinget suspenderes.
Kl. 18.30: Busafgang fra hotellet i Ebeltoft.
Kl. 19.00-01.00: Festaften.
Kl. 01.15: Busafgang til hotellet i Ebeltoft.

Søndag
Kl. 07.00-08.30: Morgenmad.
Kl. 08.00-09.00: Styregruppens sekretariat er åben.
Kl. 08.45: Morgensamling.
Kl. 09.00: Landsgildetinget genoptages og
 Frimærkebanken orienterer.
Kl. 09.30-11.30: Ledsagertur til Jernhatten.
Kl. 12.00-13.00: Frokost.
Kl. 13.00: Landsgildetinget genoptages.
Kl. ca. 14.30: Afslutning af Landsgildetinget med
 kort indsættelses-gildehal.

Ret til forbedringer forbeholdes.
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Forslag til landsgildeledelse
Hermed en kort præsentation af de gildebrødre, der er på valg til Landsgildeledelsen.

Steen C. Andersen
Kandidat til Landsgildeledelsen som Landsgildemester

Bente Christensen
Kandidat til Landsgildeledelsen som Landsgildekansler

Niels Henning Nordstrøm
Kandidat til Landsgildeledelsen som Landsgildeskatmester

Jeg er 57 år – gift med Lilian og har to voksne sønner.
Min tid som gildebror startede i 1992, hvor jeg blev optaget i 3. Vejle. Jeg har i årenes løb haft 
forskellige ledelsesposter i gildet og været med i div. laug og udvalg. Senest har jeg haft ansvaret for 
samarbejdet mellem de tre gilder i Vejle (Stadsgildemester).
Min spejdermæssige baggrund er fra DDS, hvor jeg som barn var spejder. Som voksen har jeg haft 
forskelllige hverv inden for KFUM spejderne både som leder og forældrerepræsentant samt div. 
tillidshverv både på gruppe, divisions og distriktsniveau.
Jeg er bankuddannet og har i over 30 år været beskæftiget inden for forskellige områder af bank-
væsen, i fl ere perioder også i udlandet. I øjeblikket har jeg ansvar for økonomi, regnskab og de 
administrative funktioner i en håndværksvirksomhed med ca. 30 ansatte.
Som Landsgildeskatmester ser jeg det som min opgave, ikke alene at være ansvarlig for Landsgildets 
økonomi, men også at indgå i Landsgildeledelsen og være med til at yde et bidrag til en fortsat 
positiv udvikling i gildebevægelsen.

Vi har nu passeret midten af perioden for Langtidsplanen ”Vi bygger broer”, og kan konstatere, at 
vi ligger på en god kurs i forhold til de mål, landsgildet satte sig i 1999. Tiden er derfor inde til i den 
kommende toårs periode at arbejde med formulering af et nyt arbejdsprogram gældende fra 2005. 
Vi vil bygge videre på styrken i vort idegrundlag, der hviler på spejderideen, på vores landsdæk-
kende organisationsform, der giver os et netværk lokalt og globalt, på vort fællesskab der giver 
mulighed for en personlig udvikling. Vi skal udnytte vore muligheder for at styrke personlige rela-
tioner / netværk til spejderledere, og lade nye unge bidrage med fornyet dynamik.
Vi skal  bekæmpe svagheder, såsom manglende forankring af nye tiltag, at vi ikke altid er ikke for-
andringsparate, at vi har svært ved at få nye med i fællesskabet, og vores aldersprofi l. Og vi skal gå 
op imod trusler, såsom fordomme og manglende viden om gildebevægelsen og udmeldinger.
Først og sidst skal vi formulere vores bud på, hvilken forskel vi vil gøre, så ikke alene vi selv, men 
også vores omverden kan få øje på en levende og samfundsengageret gildebevægelse.

For mig er det væsentligt, at vi som gildebrødre er med i en levende bevægelse, hvor der er plads til 
at alle gildebrødre kan få hjælp til sin udvikling samt få en række gode oplevelser, og hvor der er 
plads til at tage hensyn til den enkelte gildebrors interesser, behov og ressourcer.
Ligeledes fi nder jeg det væsentligt at de ændringer, der skal ske i en organisation som gilderne, 
kommer til at ske med basis i vor gildelov og gildeløfte, og dermed kommer til at foregå i en god og 
åben dialog, med respekt for hinandens synspunkter.
Jeg vil derfor arbejde for en levende og åben gildebevægelse

• hvor vi har en god dialog med spejderkorpsene
• hvor vi til stadighed anspores til personlig udvikling
• hvor der er plads til alle – uanset alder og de opgaver vi hver især kan påtage os
• hvor vi løser opgaverne i fællesskab
• hvor vi hver især gør vores for at leve op til gildelov og gildeløfte

for derigennem at styrke gildebevægelsen og dens grundtanke
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Rigmor Lauridsen
Kandidat til Landsgildeledelsen som International Sekretær

Jeg vil gerne i den kommende landsgildeledelsesperiode arbejde for
• at gøre det internationale gildearbejde mere nutidigt i sin opbygning. Jeg vil gerne sammen 
 med distrikternes internationale sekretærer afprøve projektarbejde som arbejdsform. Jeg 
 har stor tiltro til, at det vil skabe et større engagement at fl ere får muligheden for at gå 
 aktivt ind i det internationale gildearbejde.
• at videreudvikle det samarbejde som gennem de seneste år er opstået mellem de nordiske 
 lande til også at omfatte de baltiske landes nye gildebevægelser. Vi har meget at lære dem, og 
 sammen vil de otte lande kunne danne en ISGF region.
• at Sct. Georgs Gilderne bliver synliggjort som den naturlige fortsættelse af den enkeltes spejder
 liv. Gildebevægelsen har sine rødder i spejderbevægelsen og derfor må vi gøre alt, hvad vi kan for 
 at styrke samarbejdet med spejderkorpsene, lokalt, nationalt og internationalt.
• at det skal være sjovt at være gildebror.

Bjarne Knudsen
Kandidat til Landsgildeledelsen som Uddannelsessekretær

63 år – gift med Lisbeth – to voksne børn – lærer i follkeskolen – skolevejleder – SSP-arbejde – 
konsulentjob, hvor opgaven var at lave udviklingskurser for lærere i Nordjyllands Amt.
Gildebror i 1985 i Hobro, væbnerløfte i 1987 og ridderløfte i 1995, har deltaget i gildearbejdet på 
fl ere fronter, spejderkontakt, GUM, gildemester i 4 år, distriktsgildemester i 4 år, DUS på tredje år.
At sige ja til at blive opstillet til landsgildeledelsen er begrundet i de spændende udfordringer, jeg ser 
i jobbet som medlem af landsgildeledensen og som formand for kursusudvalget.
Gildebevægelsen er for mig en »bevægelse« med værdifulde traditioner, hvor en glidende fornyelse på 
baggrund af en åben dialog mellem gildebrødre sikrer en tidssvarende organisation. Landsgildeledel-
sens opgave er – at inspirere – at lytte – at koordinere.
Der ligger en spændende udfordring for KU med at inspirere og støtte gildernes uddannelsessekretæ-
rer, så de kan bistå gildeledelser i at rette fokus på eget gildes indre liv for at øge aktivitetsniveauet og 
engagementet blandt gildebrødrene, for gildelivet leves i gilderne, det er her uddannelse og udvikling 
bør foregå.

Birthe Drøhse Laurentzius
Kandidat til Landsgildeledelsen som Uddannelsessekretær

Jeg er 63 år og netop fratrådt mit lærerjob, men er ikke udbrændt. Jeg har sagt ja til at lade mig 
opstille til posten i landsgildeledelsen fordi jeg har lyst til og tror, at jeg kan løse opgaven på en måde, 
som vil være til gavn og glæde for gildebevægelsen.
Min spejderbaggrund er 4 år i KFUK og 26 år i DDS. I min gildetid fra 1973 har jeg lavet en del 
spejderløb, været GIM (international medarbejder), GM (gildemester), DGS (distriktsskatmester), 
DGM (distriktsgildemester), medlem af Internationalt Udvalg og været koordinator for Fredslyset 
fra begyndelsen i 1996-2001.
Som uddannelsessekretær er det mit håb, sammen med DUS’erne (distriktets uddannelsessekretæ-
rer), at være det serviceorgan, der med åbenhed står til rådighed med inspiration og vejledning på 
uddannelsesområdet.

Henning Rose
Kandidat til Landsgildeledelsen som PR Sekretær

I 2001 valgte Landsgildetinget mig som Landsgildets PR-sekretær, og jeg har mod på at fortsætte 
arbejdet. Det vil i så fald blive med følgende fokusområder: 1) den interne kommunikation, 2) syn-
liggørelse af et retvisende billede af Sct. Georgs Gilderne over for spejderkorpsene i bred forstand og 
3) udnyttelse af de muligheder, vi har for synliggørelse i samfundet som sådan. Det er en opgave, der 
som hidtil skal løses med PR-sekretæren som en integreret del af den samlede landsgildeledelse.
Fokusområderne skal sikre, at alle gildebrødre har adgang til opdateret viden om Sct. Georgs Gil-
derne og dermed har mulighed for at kende den bevægelse, de er den del af, lokalt som nationalt 
og internationalt. De skal også være med til at skabe et solidt fundament for arbejdet med at sikre 
tilgang af nye gildebrødre, bl. a. ved hjælp af den hvervekampagne, som blev skudt i gang i foråret 
2003 og som gerne skal udvikle sig til en aktivitet, som gilderne løbende og med udbytte benytter 
sig af.
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Der er heldigvis rigeligt stof til Sct. Georg, 
men det betyder så også, at der ikke altid kan 
blive plads til alt. Bl.a. er det længe siden, der 
sidst har været bragt resumé af landsgildele-
delsens møder.

I 2003 har der indtil nu været afholdt tre 
ordinære møder i landsgildeledelsen: I januar 
på Vingstedcentret i forbindelse med 
Distriktsforum, i marts i Skjernå Spejdercen-
ter i forbindelse med temamøde for gilde-
brødre i området og i juni på Hasle Vandrer-
hjem Bornholm, ligeledes i forbindelse med 
et temamøde. Desuden har der som altid 
været livlig aktivitet pr. telefon, kor-
respondance og med andre møder i forskel-
lige sammenhænge.

En del tid og kræfter er blevet brugt på at 
holde de større aktiviteter, der er igangsat, i 
god gænge, så som Spejderprojekt Østeuropa, 
ISGF’s 50 års jubilæum og samarbejdet med 
Dansk Flygtningehjælp, hvor næste landsind-
samling løber af stablen i november 2003. 
Der er blevet arbejdet med budgetter for den 
kommende periode og de aktiviteter, der 
ligger til grund herfor, så de er klar til forelæg-
gelse og drøftelse på Landsgildetinget i sep-
tember. Den løbende økonomi har også fået 
behørig opmærksomhed, om end den er for-
løbet  tilfredsstillende i forhold til de budget-
ter, der blev godkendt på sidste landsgil-
deting. 

Udviklingen i Sct. Georgs Fonden har deri-
mod været alt andet end tilfredsstillende, og 
selv om fonden juridisk set ligger uden for 
Sct. Georgs Gilderne i Danmark, er der et 
klart interessefællesskab, og situationen i 
fonden har derfor været genstand for løbende 
drøftelser såvel internt i landsgildeledelsen 
som med fondens bestyrelse og formandskab.

Et udvalg bestående af Jens Blauenfeldt fra 
Aalborg, Poul Ulrik Larsen, Ringsted og 
Svend Erik Andersen, Ringe har arbejdet med 
en kampagne, som gilderne kan bruge i deres 
medlemshvervning. Kampagnen blev tilbudt 
gilderne her i foråret 2003, landsgildeledelsen 
agter løbende at indsamle gildernes erfarin-
ger. Har dit gilde endnu ikke fået bestilt 
materialet, så kontakt Kirsten på Landsgilde-
kontoret.

Ajourføring af ritualer
Som en udløber af ridderdebatten og rid-
derudvalgets arbejde arbejder landsgildeledel-
sen med en ajourføring af bl.a. de ritualer, der 
bruges ved ridderoptagelse. Arbejdet er 
endnu ikke afsluttet.

Bevillinger fra Sct. Georgs 
Gildernes Hjælpefond
Kun en enkelt ansøgning er i 2003 sluppet 
igennem ”nåleøjet”, nemlig IRC Scan dvs. 
skandinaviske bruger af Scoutlink på Inter-
nettet. Der er bevilget 5.000 kr. i støtte til et 
arrangement i påsken 2003 med deltagere fra 
hele verden. 

LGPR

Landsgildeledelsesmøder

I »Sct. Georg« nr. 3/2003 s. 8 er vort 
ændringsforslag til landsgildets love aftrykt. 
Desværre er versionen i »Sct. Georg« ikke helt 
i overensstemmelse med vort forslag, frem-
sendt til landsgildekontoret den 24. marts.

Det, vi har kaldt »Forslag nr. 1« indeholder 
som anført:

1) Præcisering af udtrykkene svende,- væb-
ner- og riddertid,

2) Væbneroptagelse skal være frivillig.
Der er sket den fejl, at den del af forslaget, der 
vedrører præcisering af udtrykkene svende- 
væbner- og riddertid ikke er kommet med. 
Det er altså det første afsnit i § 5, det drejer 
sig om. Vort forslag til dette afsnit lyder såle-
des:

Gildebrødrenes forståelse af bevægelsens 
formål og aktive deltagelse i arbejdet søges 
udviklet i løbet af svende- væbner- og ridder-
tiden.

Resten af vort forslag er gengivet korrekt - 
også kommentaren til dette punkt.

Vi anmoder om, at en korrektion bliver 
bragt i »Sct. Georg« for august 2003.

Venlig hilsen
Jørgen Rasmussen
Klosterskjul 5
3520 Farum
tlf.: 4495 3295
E-Mail: klosterskjul@mail.dk

Rettelse:
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Grossarl
Af Kiss Messmann, laugsmester
Grossarlerlauget i Danmark

Mens dette skrives i sommervarmen, kan det 
virke helt svalt at tænke på det 36. Euro  

pæiske Gilde Forum i Østrig til januar 2004, 
hvor temaet vil være: »Myten om Vand«. 

Et tema der angår os alle og hvor arran-
gørerne vil påpege fakta om livseleksiren 
VAND, – dets politiske, forretningsmæssige 
og menneskelige betydning verden over, ved 
at behandle og oplyse om emnet »Det hvide 
Guld« i workshops og i foredrag.

Som sædvanlig er der i det varierede pro-
gram lagt vægt på, at deltagerne ikke kun skal 
»konsumere«, - men også selv være med til at 
præge programmet bestående af kultur (sang, 
musik og udstillinger), sport (skiløb, skive-
skydning og curling), natur oplevelser (van-
dreture, f.eks. til de 17 bondegårde i bjer-
gene), hvor familierne byder velkommen til 
hyggeligt samvær, og sidst, men ikke mindst, 

at pleje gamle- og få nye venskaber på tværs af 
landegrænserne.

Efter en pause genoptages ballet med hat-
tefest, hvor der er en præmie til den der bærer 
den mest fantasifulde hovedbeklæd ning.

Det 36. Gilde Forum er også det sidste som 
Helmut Hauer står for, idet han så, efter 11 år 
som arrangør og hovedansvarlig, har besluttet 
at »gå på pension« og glæder sig til, fra 2005 
at deltage i de forskellige arrangementer som 
almindelig forumdel tager, samt til at få tid til 
at tale meget mere med de mange venner, han 
gennem årene som arrangementsleder har 
fået.

Grossarlerlauget vil igen arrangere bus-
trans port til og fra Grossarl, og vi har allerede 
modtaget de første pladsreser vationer. Prisen 
er selvfølgelig afhængig af deltagerantallet.

Samtidig minder vi om laugets efterårstræf 
og laugsting i Vejle den 15.-16. november, 
hvor laugets medlemmer – gebyrfrit – kan 
betale deltagerprisen i Euro direkte til 
Helmut Hauer, som igen i år vil være til stede 
og som sædvanlig sikkert bidrage positivt til 
et muntert træf, hvorom mere følger i invita-
tionen, som udsendes efter sommer ferien. 

Yderligere oplysninger samt tilmeldings-
formularer kan fås ved henvendelse til under-
tegnede,  enten på telefon 9623 5252 eller 
e-mail: messmann@stofanet.dk

Fredslyset 
er budskabet fra fødselsgrotten i 
Betlehem: »Fred på jorden«.

Fredslys-fl ammen sendes i år 
ud fra Roskilde onsdag den 
26.  november.

Nærmere information og tilmel-
ding vil blive udleveret ved landsgildetinget i 
september.

Landsgildeledelsen håber, at rigtig mange 
gilder stadig vil bakke op om den tanke, at det 
det er FRED, der er budskabet.

Rigmor Lauridsen
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IRC_scand, 
en international 
oplevelse!
Gløderne knitrer til himmels mens en spejder fra 
Australien fortæller den lyttende kreds om lejr-
bålet hvordan hun og andre Australske spejdere 
samler lejrens ”ånd” ud af bålets aske.

Stedet er Næsbycentret, Glumsø, Danmark. 
Påskehelligdagene 2003.

Deltagerne er 52 spejdere fra 12 nationer, i 
alderen 6 år til 50+, som alle har én speciel 
ting til fælles :

De mødes regelmæssigt med andre spejdere 
i andre lande uden nogensinde at se dem. De 

chatter via internettet på ”ScoutLink”, der er 
alle verdens spejderes helt eget netværk.

Hvert år i påskehelligdagene samles Scout-
Link spejderne et sted i Europa, for at se deres 
spejdervenner, som de ellers kun taler med via 
deres computerskærm. Nogle har aldrig været 
med før og er spændte på at se deres venner, 
på andet end billeder, for allerførste gang. 
Andre har været med fl ere gange og glæder sig 
til at snakke længere og dybere, med deres 
spejdervenner, end de får tid til via compute-
ren i det daglige.

I år har lejren været afholdt med de skandi-
naviske ScoutLink spejdere som værter. Der 

har været mad på bordet fra alle 5 skandina-
viske lande, og bl.a. svensk instrueret tøm-
merfl ådebygning (uden elv) og fi nsk ”fane 
leg” og ”rugby”. Alle 5 lande har givet deres 
besyv med, selvom lejr pladsen lå i Danmark. 
Det blev besluttet blandt sidste års deltagere 
på ”IRC_nl”, der blev afholdt i Baarn, Hol-
land, at Skandinavien skulle være det næste 
års værter.

Lejrteamet, valgt blandt de skandinaviske 
chattere, har arbejdet et helt år på at indsamle 
midler samt låne og leje grej for at gøre dette 
års lejr til en god oplevelse for deltagerne. Vi 
sendte alle en varm tanke til Sct. Georgs Gil-
derne for deres velvillige bidrag til vores lejr.

Lejren har for deltagerne haft fl ere forskel-
lige former for oplevelser. De har mødt spej-
dere fra 13 nationer og følt det internationale 
spejderarbejde på en anden måde, end de gør 
til hverdag.

De har oplevet en fl ig af Skandinavien, set 
at skandinaviske spejdere gør ting anderledes 
end de fl este (Vi er f.eks. nogle af de eneste 
der raftepionerer det meste af vores lejr). Det 
fi k de at se takket være vore søde naboer på 
lejren, nemlig KFUM-spejdernes ”Diamant 
kursus”.

De fi k lov til at være turister for en enkelt 
dag i Danmarks smukke hovedstad, der tog 
sig smuk ud, som var vejret også noget vi 
havde bestilt. Alle deltagerne fi k en god ople-
velse af, hvad Danmark er for et sted, og en 
tur i Tivoli er jo nærmest obligatorisk, når 
man for første gang er i København som 
udlænding.

Amorinerne svirrede lidt i luften om lejrbå-
let i de sene natte timer, og det var meget vel-



placeret af vores fjerneste deltager, fra Austra-
lien, at minde os alle om at venskab er noget 
af det, spejderarbejdet bygger på, uanset hvor 
i verden vi kommer fra. Hun bidrog til vores 
afslutnings lejrbål, med en varm og næsten 
spirituel beretning om, hvordan spejderne i 
hendes hjørne af verdenen kaster deres gode 
ønsker og drømme ind i bålet, repræsenteret 
ved en lille håndfuld sukker, der så blusser op 
og til slut indsamler de en lille portion af 
asken fra lejrbålet, for at gemme lejrens gode 
stemning og medbringe den til fremtidige 
lejre.

En smuk og velplaceret afslutning på en 
spejderoplevelse af den bedste slags.
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Opfordring til 
spejderlaugene
Hjælp spejderne til at tjene nogle 
ekstra penge.

GOOD-TURN mærket har i år igen afholdt 
salgskonkurrence  mellem de spejdere fra for-
skellige korps, der har solgt fl est GOOD-
TURN mærker.

Der er i år blevet uddelt ca. kr. 61.000. 
Sammen med de penge spejderne selv har 
tjent på at sælge mærker er der tale om i alt ca. 
90.000. Penge, spejderne har til disposition 
ud over det, de ellers har at gøre med.

Spejderne rundt om i landet har vi et godt 
forhold til, ikke mindst gennem spejderlau-
gene. 

For at få en nærmere god kontakt til de 
lokale spejderorganisationer, opfordres alle 
spejderlaug i gilderne til at hjælpe spejderne 
med at sælge GOOD-TURN mærket lokalt.

Hjælp dem med ideer til at de ved hjælp til 
selvhjælp kan tjene »lette« penge til den ofte 
slunkne tropskasse.

Ønskes nærmere oplysninger er laugene 
meget velkomne til at tage kontakt til GOOD-
TURN mærkets formand Jørgen Olsen. 3. Sil-
keborg. 
e-mail: jolis@post.tele.dk

Tack gillebröderna i Thisted
I mitten av maj hade Sverige Landsgilleting 
i Trollhättan. Arrangörer var gillebröderna i 
Fallfåran, trollhättan. Vi fi k många lovord för 
att tinget var bra arrangerat. Nu vill vi tacka 
vårt danska vängille i Thisted för den hjälp 
vi fi ck från dem. 10 gillebröder från Thisted 
kom hit redan på fredagen för at hjälpa oss 
at ställa i ordning. Under lördagen och sönda-
gen arbetade de hårt med at få tinget at fun-
gerra.

Vårt vängille skötte helt köket med disk, 

kaffekokning och annat. De hade hand om all 
försäljning, både lotterier och alla gillesaker. 
Dessutom hade de med sig massor med blom-
mor, så vi kunde pryda vår lokal med.

Vad skulle vi ha gjort utan »våra danskar«? 
De gjorde verkligen sin Good Turn här hos 
oss.

Ett mycket stort tack till vårt vängille i Thi-
sted.

Gillebröderna i Fallfåran i Trollhättan.
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Fint besøg på Bornholm
Af Sven Harild, Distriktsgildemester

I weekenden 14.-15. juni havde vi her på 
Bornholm besøg af landsgildeledelsen, som 
gav os en god eftermiddag.

Først gav landsgildemesteren os et oplæg, 
som gav os noget at tænke på, og som gav 
anledning til en god diskussion, myndigt ledet 
af Henning Rose.

Blandt emnerne, der blev berørt, kan nævnes 
spørgsmålet om gildernes synliggørelse. Det 
var rart for os at høre, at vi ikke var de eneste i 
gildebevægelsen, som syntes at gildebrødrene/
gildespejderne var blevet for gamle, og at vi 

Himmelekspressen
Af Kai Aage Greiber, Sct. Georgs Gildet i Kgs. Lyngby 
medlem af Himmelekspressens bestyrelse

Kan det virkellig passe?
I aprilnummeret af Sct. Georg opfordrede 
jeg alle »yngre« mandlige gildebrødre i Stor-
københavn til at melde sig som vagter på 
Himmelekspressen.

En sådan gruppe eksisterer åbenbart ikke. Vi 
har i hvert fald ikke modtaget én eneste reak-
tion!

Et af vore mål i gildebevægelsen er at vi 
engagerer os i humanitære, sociale og sam-
fundsmæssige problemer, – hvilket man roligt 
kan sige at Himmelekspressen i rigt mål 
repræsenterer. Er den tid kommet hvor gilde-
brødre ikke længere er i stand til at leve op til 
vore fl otte målsætninger?

Jeg opfordrer derfor alle mandlige gilde-
brødre i Storkøbenhavnsområdet og omegn 
til:

havde svært ved at få nye, unge gildebrødre til 
at slutte op.

Naturligvis kom ridderspørgsmålet op til 
debat, dog uden at vi fandt det helt rigtige, 
men kom et skridt videre, og så er vel noget 
nået.

Vi havde en god eftermiddag, og vi glæder 
os alle til at erfare,  hvad landsgildeledelsen 
har udtænkt af kloge tanker under deres 2 
dages møde på Bornholm, det kan kun blive 
godt, man tænker nemlig gode tanker her på 
øen.

1) at fi nde aprilnr. af Sct. Georg frem igen
2) atter at gennemlæse mit indlæg
3) at tage det op til grundig og seriøs over-

vejelse
4) at tage telefonen og melde sig som 

vagt.
Tilmelding kan ske til: Egil Olsen kl. 

06.30-09.00 på telefon 33 31 46 33 (Him-
melekspressen) eller til Kai Aage Greiber, 
telefon 45 85 31 47.

Vi står gerne til rådighed med uddybende 
oplysninger – og skulle der være et gildear-
rangement møder vi gerne op for yderligere 
at orientere om Himmelekspressen og selve 
jobbet som vagt.

For det kan da ikke passe, at ingen vil gøre 
en indsats!!
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Af Suzanne Poulsen, redaktør

Dette års TRÆF havde temaet »Livets gang i 
Lidenlund«.

Det var et fortræffeligt Træf,  hvor der skete 
rigtig mange 
gode ting, bl. 
a. kan nævnes 
at Rodbjerg-
gaard fi k over- 
draget en fa-
ne, hvor gilde- 
mester i 1. Kø- 
benhavns Sct. 
Georgs Gilde, 
Hans Chr. Lar- 
sen overdrog 
Hartvig Kjeld-
gaard fanen. 1. 
Sct. Georgs 
Gilde i Køben-

havn er sammen med gildebevægelsen i 
Danmark 70 års jubilar i år, men det er et 
jubilæum, der ikke har været uden drama, 
fordi videreførelsen af gildet forudsatte, at der 
skete en tilgang af nye gildebrødre. Det var 
derfor en stor glæde for alle, at det lykkedes 
at sammenføre 17. og 
1. Sct. Georgs Gilde i 
København.

Ikke nok med fanen, 
fi k Rodbjerggaard også 
et nyt fl ag, som var 
skænket til Danmarks-
Samfundet, som var 
blevet overdraget vor 
landsgildemester Steen 
C. Andersen ved en 
fl agfest på Koldinghus. 
Det fl ag vajede hele 
ugen under Træf, og 
blev sat ved indvielsen 
lørdag den 5. juli.

Vindfl øjen på Rodbjerggaard
har sin egen  historie.

På et landsgildeting for mange år siden, 
fi k daværende bestyrer på Rodbjerggaard Kaj 
Thygesen, overrakt vindfl øjen af Sct. Georgs 
Fondens daværende formand Ole Trolle.

Vindfl øjen havde sid-
det på fondens bygning 
i Espergærde, men pas- 
sede ikke mere. Fondens 
bestyrelse syntes at den- 
ne helt unikke vindfl øj 
skulle bruges et sted, 
hvor den kunne ses 

af mange gil-
debrødre, og 
det var da 
naturligt, at 
det skulle bli-
ve  Rodbjerg-
gaard, der fi k 
den.

Der blev la- 
vet aftaler om 
at forberede 
den til opsæt-
ning, og efter 
en del år, er det så endelig lykkedes. 
Den blev sat op i arbejdsugen før 
Træf.



Debat

Kast bort 
titlerne!!
Af Jørgen Gybel, 2. Roskilde

I de senere år har jeg haft fornøjelsen at del-
tage i de af landsgildeledelsen nedsatte udvalg 
til behandling af ridderspørgsmålet. Først i 
det udvalg, der satte den landsomfattende 
debat i gang – en debat, der gav mange rigtig 
gode og tankevækkende indlæg. Efterfølgende 
har jeg deltaget i det udvalg, der skulle søge at 
omsætte debatten til konkrete forslag til 
landsgildetinget.

Efter at have læst de forslag, som landsgilde-
ledelsen har fremsat i majnummeret af Sct. 
Georg, føler jeg trang til at gøre opmærksom 
på, at disse kun i meget begrænset omfang har 
baggrund i udvalgets indstilling.

Jeg har ikke kompetence til at udtale mig på 
udvalgets vegne, men jeg kan give udtryk for 
den indgangsvinkel, som jeg har haft til dette 
udvalgsarbejde.

I nogen tid har det undret mig, at vi i Sct. 
Georgs Gilderne stadig har behov for at tildele 
hinanden titler, samtidig med at man lægger 
megen vægt på, at disse ikke har nogen prak-
tisk betydning. I Sct. Georgs april-nr. lancerer 
Margrethe udtrykket “at blive ridder I vort 
eget liv” – d.v.s. lad det være en indre ”ridder”, 
som man selv kan arbejde videre med, og så 
nok med det!

Margrethe pointerer i sit indlæg, at alle, der 
bliver optaget i Sct. Georgs Gilderne, afl ægger 
et løfte: ”Jeg lover”, og at dette er så stærkt, at 
det godt kan stå alene. Jeg er helt enig i den 
betragtning. Selv det nuværende ridderløfte er 
ikke mere forpligtende. Da ingen er forpligtet 
ud over sine evner, kan man ikke blive mere 
forpligtet end ved at sige ”Jeg lover”!

Og så er vi fremme ved min indgangsvinkel 

til det førnævnte udvalgsarbejde: Kast bort 
titlerne!!

Når man – efter en fornuftig introduktion 
– bliver optaget og afl ægger gildeløftet, er 
man gildebror.

Efter et til to år deltager man i en studie-
kreds, der skal give en et nærmere kendskab 
til gildebevægelsens historie, organisation, 
arbejdsform  o.s.v. – det materiale, der i dag 
udgør væbnerforberedelsen, kan udmærket 
udgøre grundlaget i denne studiekreds, der 
afsluttes med et indlæg – en fremlæggelse – et 
oplæg i en gildehal. - Intet nyt løfte – man er 
stadig gildebror.

Efter endnu en tid (5-6 år?) deltager man i 
studiekreds nr. 2, der går mere i dybden og 
behandler gildebevægelsens etiske sider – igen 
kan materialet fra den nuværende rid-
derforberedelse danne basis. Også denne stu-
diekreds afsluttes i en gildehal. - Intet nyt 
løfte – man er stadig gildebror.

Da deltagerne i studiekredsene har arbejdet 
i en gruppe, bør der gives mulighed for, at 
fremlæggelsen kan ske gruppevis.

Begge studiekredse bør være obligatoriske.
Herudover bør der tilbydes løbende delta-

gelse i gilderelevante studiekredse – f.eks. i 
højskoleregi på lands-, distrikts- eller gilde-
plan.

Og så er man faktisk i gang med den ”gilde-
spiral”, jeg lancerede i debatoplægget for et 
par år siden.

Vi er gildebrødre, der i fællesskab arbejder 
med ………. Titler af forskellig art hører 
ingen steder hjemme, hvis dette virkelig skal 
være en del af vort arbejdsgrundlag.
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Gildeting eller gildeting
Af Kirsten Gammelgaard, Østjysk Distrikt

Nogle tanker om landsgildetinget.
Ved distriktsgildetinget i Østjysk Distrikt 
havde vi en diskussion om formen på lands-
gildetingene, som mundede ud i et forslag om 
at indskrænke arrangementet til at omfatte 
landsgildeting fra lørdag middag, kammerat-
skabsaften evt. med gildehal lørdag aften og 
fortsættelse af tinget om søndagen. Ingen fæl-
lestur eller foredrag, ingen ledsagerarrange-
menter, ingen festaften.

Argumenterne var følgende:
1. Vi kommer for at holde landsgildeting,

 stemme om lovforslag, vælge landsgil-
 deledelsesmedlemmer, deltage i diskus-
 sioner om vores fremtid og høre om,
 hvad der foregår i Sct. Georgs Gilderne 
 ud over landet. Det er det væsentligste.

2. Alle med undtagelse af bornholmerne
 kan nå frem til et nogenlunde centralt
 sted i Danmark på mindre end 3 ti-
 mer efter Storebæltsbroen er kommet,
 og også  hjem igen om søndagen.

3. Alle, der først kan komme om lørda-
 gen på grund af arbejde, føler ikke, de
 kommer midt i et arrangement.

4. Yngre gildespejdere har ikke lyst til el-
 ler mulighed for at bruge så meget tid.

5. Ægtefæller skal ikke inviteres med,    
 hvis ikke de er gildespejdere.

6. Kammeratskabsaftenen er vigtigere og
 mere i gildernes ånd end festaftenen, 
 som for de fl este kan være lidt af en
 plage, man næsten er nødt til at deltage
 i, for hvad skal man ellers en lørdag 
 aften, når man er kommet langt hjem-
 mefra? Man klæder sig pænt på, man
 spiser fi nt, der er udmærket underhold-
 ning og så er der dans! Alle, der har  
 deltaget de sidste år,  har ikke kunnet
 undgå at bemærke, at der sidder man-
 ge, fl est kvinder, som aldrig kommer på
 dansegulvet, som ikke kan snakke sam-

 men på grund af lydniveauet, som lader 
 som om de morer sig, men egentlig 
 bare venter på, at busserne skal køre 
 hjem til hotellet igen.

7. Og så er der altså økonomien!
Endelig blev det vedtaget at sende et indlæg 

til Sct. Georg for evt. at få startet en debat om 
dette emne. Det er  hermed gjort!

Ferielejlighed i 
Montepulciano i

Toscana
9. Århus gildes venskabsgilde i 
Rom, har fået tilbud på at leje 
en ferielejlighed i Toscana. Den er 
nyrestaureret og med 4 ferielejlig-
heder med plads til op til 4 perso-
ner i hver lejlighed.
Afhængig af tidspunktet er prisen
for 2 personer 480, 580 eller 680 
Euro pr. uge,
for 3 personer 530, 655 eller 780 
Euro pr.  uge,
for 4 personer 580, 730 eller 880 
Euro pr. uge pr. lejlighed. (inklusive 
vand, elektricitet, gas, opvarmning 
og brænde til pejsen).
På http://web.tiscali.it/poggiolo 
kan man fi nde billeder af byen 
huset og lejlighederne. Man kan 
også på forskellige sprog læse 
om, hvordan man fi nder dertil, om 
udfl ugtsmuligheder, priser m.v..
Henvendelse til Merete Pedersen, 
9. Århus Gilde, tlf. 86 14 70 45
e-mail: 
e.m.j.a.pedersen@mail.tele.dk
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Opslagstavlen

Naturlaug 
Steen Blicher

Program for 2. halvår 
2003

Søndag 24. august:
Frederik VII’s kanal, Løgstør.

Lørdag 6. september:
Rodbjerggaard.

Fredag 3. – søndag 5. oktober:
Fælles naturlagsstævne.

Søndag 2. november:
Harrild Hede.

Søndag 30. november:
Juletur – Vrads.

Lørdag 17. januar 2004:
Årsmøde – Paradislejren.

Roskilde-Hedebo Distrikt
Indbyder til

RIDDERHAL 
tirsdag den 18.  november 2003

kl. 20.00
i Rønnevang Kirke,

Køgevej 150, 2630 Taastrup
Vandrehal fra kl. 19.30

Efter ridderhallen serveres 
et let traktement.

Tilmelding senest mandag den 10. 
november 2003 til Dory Madsen, 

tlf. 43 99 61 50 eller
 Kurt Haagensen, tlf. 43 90 36 38

Privat udsigtssommerhus
 udlejes i Løkken

100 m til strand – 1000 m til centrum – 
2 badeværelser – spa – 

2 dobbeltsoveværelser + køjerum – 
parabol. 

Henv.: Jørgen Peter Moosdorf, 
8. Gilde, Ålborg 
Tlf. 27 11 94 78

Program for 2. halvår 2003
Søndag 7. september

Rundt om Isted Sø
Onsdag 24. september 2003

Langs med Gammeldam og 
Oldenor på Als
3.-5. oktober

Naturlaugsstævne fælles med 
naturlaugene St. Blicher, Tre-
kanten og Fyn
Lørdag 1.  november

Gammelskovbatteriet, som er 
en del af Sicherungsstelle Nord
Onsdag 3. december

Vandring gennem Frueskoven 
ved Flensborg
Lørdag 31. januar 2004

Årsmøde i Rødekro
Abonnement på turprogrammer 
90 kr. årligt.
Kontakt Troels Olesen, 
tlf. 74 68 53 43
Se også www.naturlaug.dk

Gildering søges!
Undertegnede (og postvæsenet) søger heri-
gennem, om der er en gildering til salg. Jeg 
arvede en gildering fra en gildebror, der ikke 
er mere. Desværre er den forsvundet hos 
postvæsenet. Derfor denne forespørgsel.
Kaje Lindecrona
Bøgevej 26, Havnsø
4591 Føllenslev • Tlf. 59 20 09 95
e-mail: jk-kjl@mail.dk
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Jubilæer

Festlig tysk café
Københavns Stadsgilde – Internationalt arbejde – GIM-kredsen

Vinsmagning
Udsøgte tyske  hvidvine fra nye importører

Gildegården, Vanløse Allé 41
Torsdag den 25. september 2003 kl. 19.30

Entré 25 kr.

Tilmelding meget gerne senest 23. september af hensyn til traktementet 
– eller kom alligevel!!!

DIS Lise Skov, tlf. 32 55 04 70
Birthe Jungmark, tlf. 38 28 41 72
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Internationalt udvalg  (IU)
Rigmor Lauridsen, formand for IU
Adresse m.v. under Landsgildeledelsen

Vagn Dalsgaard, Lumsås Strandvej 4
Lumsås, 4500 Nykøbing S. Tlf. 59 32 14 33

Kursusudvalget (KU) 
Margrethe Gybel, formand for KU
Adresse m. v. under Landsgildeledelsen

Sten Frost, Baldursgade 65, 6700 Esbjerg
Tlf. 75 12 66 77. E-mail: sf@esbkomm.dk

Bodil Kjeldgaard, Kildemarksvej 54 A,
4700 Næstved. Tlf. 55 73 47 17
E-mail: bodil.kjeldgaard@mail.dk

PR-udvalget (PR)
Henning Rose, formand for PR
Adresse m. v. under Landsgildeledelsen

Jens M. Blauenfeldt, Postbox 432,
Lyngvej 5, 9100 Aalborg
Tlf. 98 12 78 55. Fax 98 12 75 55

Webmaster Kjeld Krabsen,
Brørupvej 21, 8660 Skanderborg
Tlf. 86 53 81 88. Fax 87 94 36 01
E-mail: kjeld@krabsen.dk

Lauget - for kampen mod
narkotikamisbrug
Formand Verner Larsen, 
Rebæk Søpark 15, 1. th., 
2650 Hvidovre. 
Tlf. 36 75 10 11

Arrenæs gildet, 2. Fr.værk

3. Helsingør

2. Glostrup

SGG i Brøndbyerne og Rødovre, Vestvold 

1. Taastrup

2. Taastrup

Greve-Solrød

Nyborg

3. Odense

5. Odense

Nykøbing Sjælland

1. Frederiksværk
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Gambia Projekt
Formand Hanne Monberg, Pilekrattet 42, 
Sønderby, 2630 Taastrup. Tlf. 43 99 68 41

Sct. Georgs Fonden
Sct. Georgsvej 17 A, 3060 Espergærde
Tlf. 49 17 67 00
Formand for bestyrelsen 
Ib Ladefoged Pedersen,
Stationsstræde 2, 8370 Hadsten
Tlf. 86 98 14 89

Frimærkebanken
v/ Hans Fink
Postbox 55, 8310 Tranbjerg
Tlf. 86 72 00 40
E-mail: frimaerkebanken@mail.tele.dk
Gildetroplaug
Rigmor Lauridsen, formand,
Adresse m. v. under Landsgildeledelsen

Good-Turn Mærket
v/ formand Jørgen Olsen
Gødvad Bakke 11, 8600 Silkeborg
Tlf. 86 82 47 96

GILDECENTER RODBJERGGAARD:
Bestyrer Hartvig Kjeldgaard,
Ørvigvej 100, 6040 Egtved
Tlf.: 75 55 08 40. Mobil: 40 89 53 99
Rodbjerggaards adresse:
Vorkvej 73, 6040 Egtved

•

2. Roskilde

Rungsted

1. Nykøbing Falster

2. Nykøbing Falster

Maribo

Rødby

2. Skælskør
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Det er slemt at begå en fejl, men 
endnu værre at opdage, at man 
er så ubetydelig, at ingen har 

lagt mærke til det.



Postbesørget blad
(0900 KHC)

Vil du med 
til Gambia?
Vi har planer om at tage 14 dage til Gambia i januar, og da vi ofte har hørt gildebrødre 
udtrykke ønsket om en arrangeret tur, vil vi nu forsøge os med det, hvis nogen har lyst 
til at tage med.

Vi planlægger at tage af sted midt/sidst i januar, og vi vil bruge 4-6 dage på en rund-
rejse, der fører os til Soma for at besøge skolen, hvor mange af vore scholarship modta-
gere går, samt til Wassu, der er kendt for sine vældige monumenter af rødbrune sten, 
der står i cirkler og kan dateres til omkring 1000 år f.K., og undervejs vil vi desuden 
besøge national parken Kiang West.

Derudover skal vi selvfølgelig også besøge såvel Hanne Vibe Nursery som Pigespejder-
nes hovedkvarter med undervisningsfaciliteter og Drengespejdernes Skillcenter Little 
Tree, som alle ligger i Bakau-området tæt ved hotellerne og Atlanterhavet.

Den sidste uge har vi tænkt os dels at holde nødvendige møder med spejder- og gildele-
delserne om det videre arbejde i Projektet, dels at slappe af og blot nyde naturen og det 
dejlige klima.

Den helt nøjagtige pris har vi ikke nu, men 1 uge med rundrejse og fuld pension vil 
sandsynligvis koste omkring 7.500 - 8.000 kr., og en efterfølgende uge på hotel med 
morgenmad ca. 1.000 – 1.500 kr.

Har du lyst til at tage med i 1 eller 2 uger, så kontakt os hurtigst mulig på tlf. 9787 
9270 eller e-mail: kb@thyholm.dk.

Karin og Peter Boldsen
Sct. Georgs Gildet Thyholm-Sydthy




